



DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII EVFOLYAM, 147 SZÁM

Mennyi fizetést kapnak a magánalkalmazottak?

Megállapították a hus, a melléktermékek és a baromli új árait

A németek a szovjet arcvonal középső szakaszán 350 kiserődöt robbantottak fel és 194 partizán táborát foglaltak el

Athén mellett egy görög fürdőhelyet bombáztak az angolszász repülők -- Az amerikai kongresszus ismét leszavazta Roosevelttől államsegély javaslatát -- Japán súlyos harcokra számít a Salamon-szigetek középső részén -- Olaszország minden intézkedést megtett az invázió megakadályozására

Berlin, július 2. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli:

A kubáni hídfőnél az ellenséges előretörések a német elhárító tűzben összeomlottak. Dorogobas közelében több helyi támadást visszavertünk. A szovjet csapatok többszáz halott és fogoly hátrahagyásával kiinduló állásaikba húzódtak vissza.

A középső arcvonalszakasz mögötti területen SS és rendőrközelékek a hadsereg egységeitől és a légi haderő kötelékeitől megerősítve, nagy tisztogatóműveletet fejeztek be teljes si-

kerrel. 305 kiserődöt robbantottak fel és 194 megerősített bandatáborát elfoglaltak. A banditák sok halottat, valamint nagymennyiségű fegyvert és hadianyagot vesztek.

Hook van Hollandnál az ellenség cök vadászbombázója támadást intézett egy német hajókisérlet ellen. Biztosító repülőgépeink és a hajók légharító ütegei hét ellenséges repülőgépet lelőttek. Egy hajónkat bombatalálattal megrogtatta. A megszállt nyugati területek partvidéke fölött a német vadászok csütörtökön négy ellenséges repülőgépet pusztítottak el. (MTI)

nagyszabású felderítéssel pontosabb bepillantást nyerjen a német védelem erejébe. Mindamellett valamennyi bolsevista kísérlet az egész vonalon kudarcot vallott. A megélénkült bolsevista felderítő tevékenységéből arra lehet következtetni, hogy a szovjet hadvezetés a többször beharangozott nyári offenzívára immár befejezte előkészületeit.

A bolsevista bandák pusztulása

Berlin, július 2. (MTI) A középső szovjet arcvonal mögötti területen — mint a véderőparancsnokság jelentése közölte — a hadsereg ocsaptai s a fegyveres SS kötelékek újabb vállalkozást fejeztek be erős bolsevista bandák és segítőik ellen. Ennek folyamán — mint a Német Távirati Iroda értesül — 10,376 banditát tettek ártalmatlanná, 194 hegyi táborát és 422 harci állást pusztítottak el a német csapatok, ezenkívül elpusztítottak egy repülőgépet és több mint 50 vontató vitorlást. A zeákmány a következő volt: sok könnyű gyalogsági fegyver és lőszer, valamint nagymennyiségű felszerelés, továbbá 19 löveg, 9 páncéltörő ágyú, 18 gránátvető, 30 nehéz és 31 könnyű géppuska, 16 pécéltörő puskák, 9 rádióállomás, sok akna és lőszer, végül sok ellátó berendezés.

Berlin, július 2. (MTI) Mint a Német TI értesül, a keleti arcvonal középső részén, a mozgósított területeken a német biztosító erők mellett az ottani lakosság köréből alakult kötelékek is közreműködtek a bandák leküzdésében, valamint a vasútvonalak és utak védelmezésében. Ezek a kötelékek legnagyobb részét olyan önkéntesekből állanak, akik, mint szovjet katonák, német fogsága kerültek és jelentkeztek a bolsevizmus elleni harcra.

A honi biztosító erők egy zsi-

dókból álló bandát, melynek tagjai a kisebb falvakban raboltak és fosztogattak, megsemmisítettek. A zsidó banditáknak súlyos veszteségeik voltak. Meg-

Olasz intézkedések az invázió ellen

Stockholm, június 2. (Bud. Tud.) A Stockholms Tidningen írja, hogy az olasz sajtó az a kérdés foglalkoztatja, hogy a szövetségesek legközelebb meg támadják-e Rhodoszt, Szicíliát, vagy Szardíniát. Az olasz lapok ezzel kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy küszöbönállónak kell

tekinteni az Olaszország elleni inváziós kísérletet. Rómában egyébként minden intézkedést megtettek annak megakadályozására, hogy az ellenségnek partraszállása esetén ellenséges csapatok ne nyomulhassanak be az ország belsejébe

Az angolszász légi erők óriási veszteségei

Berlin, július 2. (MTI) A brit északamerikai légi haderő a birodalom és a megszállt nyugati területek ellen intézett terrortámadásaiban elszenvedett vesztesége az elmúlt hónapokban felülmúló mértékben emelkedett. A Német Távirati Iroda értesülése szerint a Földközi-tenger felett elért eredménye-

ket nem számítva, az előbb említett területeken 2507 ellenséges repülőgép pusztult el és ezek legnagyobb része négy motoros bombavető volt. Ez a veszteség 17,000 főnyi gondosan kiválogatott és több évi kiképzésben részesített repülőszemélyzet elvesztését is jelenti.

Rendova szigeténél hat ellenséges hadihajót süllyesztettek el a japánok

Tokió, július 2. (Német TI) A Rendova szigetén lefolyt hadműveletekben — mint a japán főhadiszállás közli — hat ellenséges hadihajót süllyesztettek el, kettőt pedig súlyosan megrogtáltak. Legalább 77 ellenséges repülőgépet lelőttek. (MTI)

Zürichbe érkezett jelentés szerint Rendova szigetének ezer főnyi japán helyőrsége igen szívósan védekezik és a szövetségeseknek még nem sikerült a szigetet birtokukba venni. Új-Georgia szigetén szintén erős ellenállást tanúsítanak a japánok. A sziget belsejében a dzsungelben közelharok folynak.

A Csendes-óceánon egyébként nagy tengrei csatára számítanak. (MTI)

Tokió, július 2. (Német TI) A japán főváros katonai és hadi-

tengerészeti körén élenken foglalkoztatja a császári főhadiszállásnak azokról a sikerekről szóló pénteki közleménye, amelyeket a japánok a rendova amerikai partraszállási kísérlet folytán arattak. Rámutatnak arra, hogy ez az új partraszállási kísérlet nyilván a Washingtonban májusban hozott azoknak a határozatoknak első kihatása, — hogy a csendesóceáni harctereken élénkebb harci vállalkozásokat kezdeményezzenek.

Ismét rámutatnak Yahagi altábornagynak, a japán hadsereg szóvivőjének éppen néhány nappal ezelőtt tett kijelentéseire, melyek szerint Japánnak élen több szilárd támaszpontja van, úgyhogy az esetleges partraszállási kísérletek egyfelől nem kerülhetik el a japán felderítők figyelmét, másfelől a partra-

Megrongálódott a palermói királyi palota

Róma, július 2. (Stefani). Az olasz főhadiszállás 1193. sz. közleménye:

A péntekre virradó éjszaka az ellenséges légi erők újból bombázta Palermo városát. Több épület megrongálódott, közöttük a királyi palota. A lakosság veszteségeit még nem állapították meg. A légvédelmi ütegek négy ellenséges repülőgépet lelőttek. Az egyik Romagnolo környékén, kettő a város közelében a tengeren, egy pedig Sfraccavallótól északra zuhant le.

Kisebb jelentőségű légitámadásokat jelentettek Cagliariból és Cataniából. Cataniában a lég-

védelmi ütegek egy ellenséges repülőgépet elpusztítottak. A német vadászpilótákkal vívott harcokban két Spitfire repülőgép Málta közelében a tengerbe zuhant.

A főhadiszállás kiegészítő közleménye szerint Palermo lakosságának körében a június 30-i légitámadásnak 74 halott és 286 sebesült áldozata van.

A június 30-án éjszaka végre hajtott ellenséges légitámadás következtében a messinai tengerszorosnak a calabrial oldalán a lakosság köréből 10 ember vesztette életét és 36-an megsebesültek. (MTI)

Erős harci tevékenység a keleti fronton

Berlin, július 2. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleti harctér helyzetéről a következőket jelenti:

Az előző napokkal ellentétben a keleti harctér különböző szakaszain erősebb harci tevékenység volt. A bolsevisták a kubáni hídfőnél, Novorosszijszknál és a Kubán-torkolattól északra erősebb rohamcsapat vállalkozásokat indítottak, ezek azonban már a német arcvonal előterének biztosítási körzetében véresen összeomlottak.

Az orosz frontkiszögélés déli

szakaszan szintén sokkal erősebb volt a szovjet felderítő tevékenység. Jarcevtől keletre és délkeletre a bolsevisták széles arcvonalon rohamcsapatokat vetettek be, míg Velikije Luki szakaszán a harci tevékenység lényegesen csökkent.

A csütörtöki bolsevista vállalkozásokra legjellemzőbb, hogy valamennyi előretörést erős tüzési és gránátvető tüzellel kísérték elő. Ebből arra lehet következtetni, hogy a szovjet hadvezetés fontosnak tartja, — hogy a különböző szakaszokon

szállási helyek nem eshetnek ki, a japán bombázók és vadászgépek hatósugarán. (MTI)

TOKIO SÜLYOS HARCOKRA SZÁMIT

Tokió, július 2. (Német TI) Az amerikai csapatok rendővi partraszállásával kapcsolatban az Osakta Mainicsi lehetségesnek mondja, hogy bár az amerikaiak súlyos veszteségeket szenvedtek — mégis sikerült annyi csapatot partraszállítani a szigeten, hogy számbelileg nagy fölénybe juttassák a japán védőkkel szemben. A lap emlékeztet az ottani harcokra, ahol az amerikaiak tízszeres súllyalra tettek szert. — Számolni kell azzal, hogy ez az eset itt is megismétlődik.

4tén mellett egy fürdőhelyet bombáztak az angolszások

Athén, július 2. (NST) Csütörtökön angolszás repülőgépek bombatámadást intéztek a görög főváros környékének egyik fürdőhelye ellen. A támadás idején a strand tele volt fürdőzőkkel. A bombarobbanások 38 em-

A rendővi váltakozás előkészítése céljából az amerikaiak lényegesen megerősítették a Russel-szigeten levő támaszpontjaikat. Rendővi nincs messze Uj-Georgiától. Ezen a vidéken — tehát a Salamon-szigetek középső részén — még súlyos harcok várhatók. Az ellenség mindenét elkövet, hogy az ottani japán támaszpontokat birtokába kerítse. Az amerikaiak bíznak anyagi fölényükben. A Hocsi kiemeli, hogy a rendővi harcok igen kedvezőtlen éghajlati viszonyok között folynak. A japán csapatok rendkívül nagy megpróbáltatásoknak vannak kitéve. A szigeten csaknem minden nap súlyos felhőszakadások dőlnek. (MTI)

beréletet követeltek áldozatul. A sebesültek száma 60 fölött van. Valamennyi halott és sebesült polgári személy. Sok asszony és gyermek is meghalt, vagy megsebesült.

„A huvárhajók talánya borzalmas módon oldódik meg“

Berlin, július 2. (NST) „Adott időpontban a huvárhajóknak az ellenség részéről oly sokat vitatott talánya ellenfeleinkre nézve borzalmas módon oldódik meg“ — jelentette ki csütörtök délután egy német katonai szóvivő, arra a kérdésre válaszolva, hogy számítható-e már a legközelebbi jövőben a német tengeralattjárók új nagy akciójára. Churchill bejelentésére vonat-

kozáan, hogy rövidesen nagy katonai akciók várhatók, berlini katonai körökben kijelentették, hogy ez a bejelentés „valóban semmi újat nem jelent“. Angolszás részről már gyakran jósoltak terminusokat, anélkül, hogy azokat betartották volna. Külföldi lapok Churchill újabb rtenimusát máris úgy értelmezik, hogy az nem egyéb, mint az ismételt angolszás offenzíva bejelentések újabb elhalasztása.

Anglia is balkánosítani akarja Európát

Róma, július 3. (MTI) A Stefani Iroda diplomáciai szerkesztője írja:

Az angol propaganda napról napra határozottabban körvonalazza az Olaszország elleni háború igazi céljait. Egy brit folyóirat legutóbb kihozta, hogy Olaszországot ki kell törölni a katonai nagyhatalmak sorából. Most az Economist tulleltálja ezt a kijelentést. Miután elismeri, hogy Olaszország bámulatraméltó munkásságot végzett a gyarmatokon, megállapítja, hogy megsemmisítő érvet el lenzik a gyarmati területek viszaadását az olasz kormányra. Ez az eset még akkor is, ha teljesen fasiztaellenes szabadelvű és demokrata olasz kormány volna szó.

Azonnal látható, miféle megsemmisítő érvekkel állunk szemben — írja a Stefani Iroda diplomáciai szerkesztője. — Anglia gyeuduralmának fenntartása érdekében nem akarja, hogy az európai szárazföldön egyetlen nagyhatalom is maradjon, legyen az Németország, Olaszország vagy Franciaország. Anglia is balkánosítani akarja Európát.

Az Economist fejtegetései különösen jellegzetesek ebből a szempontból. Másfelől a fentebb idézett mondat, amely szerint Anglia nem adná vissza az olasz gyarmatokat még egy fé-

lig szabadelvű, elméleti olasz kormányra sem megerősíti azt, hogy az angolszások nem a fasizmus ellen harcolnak, hanem az olasz nép ellen, bármilyen színűzettel legyen is politikai rendszere. Az olaszok ezt nagyon jól megértették. Jobban, mint valaha ragaszkodnak Ducejukhoz és rendszerükhöz. Elkélték, hogy az ellenfél minden előretörését visszautasítsák. Szembeszállnak a fenyegetésekkel és a terrortal és folytatják a küzdelmet a győzelemig.

GIRAUD WASHINGTONBA UTAZIK

Lisszabon, július 2. (NTD) Az angol hírszolgálat az algiri rádió jelentése alapján közli, hogy Giraud tábornok sürgősen Washingtonba utazik.

A SZENTATYA AZ OLASZ SZELLEMI ÉLET VEZETŐIT FOGADJA

Róma, július 2. (MTI) Szentatya vasárnap, július 4-én fogadja az olasz szellemi élet képviselőit és az alkalomból beszédet is mond. A fogadáson jelen lesz Orlando volt olasz miniszterelnök is, ezenkívül számos olasz közéleti és egyházi személyiség. Körülbelül 400 főnyi katolikust fogad a Szentatya és az ezalkalommal elmondandó beszéd a közelmudban elmondott két beszéddel együtt szerves egészet fog alkotni.

NÖGYOGYÁSZATI MEGBE-TEGEDÉSEKNEL gyakran már egy kis pohár természetes „FERENC JÓZSEF“ keserűvízzel is nagyorkönyű, lágy bőlküzdés érhető el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát!

A PALERMOI BOMBÁZÁS

Palermo, július 2. (Stefani) Az ellenséges repülők szerdai légitámadásuk folyamán egész bombaterhüket a város központjának lakóházaira szórták le. Távol minden katonai célponttól. A rombadólt épületek között van a Szent József és a Szent Mihály templom, továbbá egy vöröskeresztes kórház, egy elmeorvóintézet, egy klinika és egy szegényház több épülete.

A KONGRESSZUS VISSZATASITOTTA ROOSEVELT ÁLLAMSEGÉLY JAVASLATÁT

Buenos-aires, júl. 2. (Stefani) Washingtonból jeltntik: A kongresszus harmadikban is elvetette Rooseveltnek azt a javaslatát, hogy a kiskereskedelmi árak fentartása vagy csökkentése érdekében állami segítyt nyujtsanak. A lapok annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy ez a határozat még jobban kiélezi a viszályt Roosevelt és a kongresszus között, másfelől növeli a pénzhigítás és az élelmezés körül felmerült nehézségeket. (MTI)

BOSE UTJA

Sonan, július 2. (Domei) Subhas Shandra Bose pénteken repülőgépen Sonamba érkezett.

BRIT REPÜLŐK EREDMENYTELEN TÁMADÁSA NÉMET HAJÓKARAVÁN ELLEN

Berlin, július 2. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: Egy brit repülőkötelék csütörtökön a hollandi partok előtt meg támadott egy német hajókaravánt, de súlyos veszteséget szenvedett. A német vadászok 4 brit repülőgépet lelőttek. A kis magasságból indított második támadást a német hadihajók légyédelmi ágyúit hárfították el, nem kevesebb sikerrel. A ledobott bombák és torpedók közül egy sem találta el a német hajókat, viszont 6 brit repülőgép elpusztult.

A Providentia Biztosító Részvénytársaság

a közelmudban tartotta meg Budapestén igazgatósági ülését. Az előterjesztett jelentésből kiderült, hogy az intézet az elmúlt évre 281.413.07 pengő nyereséget mutat ki, amelyből részvényenkint 1.50 pengő, azaz 6 százalékos osztalékot fizet részvényeseinek. Az igazgatóság javaslata a nyereség felosztására a következő: az általános biztonsági tartalékalapra 45.000 pengő, az igazgatóság jutalékára 16.504 pengő, a beruházási hozzájárulás utolsó részletének törlesztésére 27.453 pengő, a rendes tartalékalapra 80.000 pengő és az alkalmazottak részére létesítendő jótéti alapra 25.000 pengő fordítatik, míg a fennmaradó 45.455 pengő új számlára fog elővitetni.

Az intézetnek az alkalmazottaival szemben való szociális érzéséről tanuskodik az is, hogy a fentiekben felül még 40.000 pengőt fordított tisztviselő nyugdíjalapjának gyarapítására.

Az intézet teljes díjbevétele a megelőző évhez viszonyítva kerekker 20 százalékkal emelkedett és ezidő szerint erősen megközelíti a 8 millió pengőt.

Katonai zavargások Martinique szigetén

Washington, július 1. (Bud. Tud.) Most vált ismeretessé, hogy Róbert tengernagy, Martinique kormányzója azért fordult az amerikai kormányhoz a sziget közigazgatásának megváltoztatásáért, mert a sziget északi részén katonai zavargások törtek ki. Némely helyen állítólag utcai harcok is voltak. A sziget fővárosában heves ün-

tesések játszódtak le. Algir, július 2. (Bud. Tud.) A felszabadítási bizottság elhatározta, hogy a tervbevetéslamtanács mellett törvényhozó bizottságot létesít. Mint ismeretes, az államtanács az Eszaki-kariban tartózkodó volt képviselőkből fog állani. A törvényhozó bizottság élére Cassin tá-

Meggyorsítják a hadigondozottak ügyeinek intézését

A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amellyel összefoglalóan szabályozza a hadigondozottak ügyeinek intézését, egyben elrendeli, hogy valamennyi hatóság az ilyen ügyeket a leggyorsabban, soronkívül intézze el. Előírja a rendelet, hogy a hadigondozási ügyek készdelem nélkül való intézésének biztosításáról a hatóságok minden rendelkezésükre álló eszközzel gondoskodjanak és a mulasztást elkövetőkkel szemben teljes szigorral járjanak el. Hangsúlyozza a honvédelmi

miniszter rendelete, hogy a házájukért életüket áldozott hősök hátramaradottainak gondozása elsődrendű állami feladat. A hadigondozó bizottságok és a hatóságok kötelesek minden gondozási igénybejelentést soronkívül tárgyalás alá venni és szükséges iratok beszerzéséről gondoskodni. A rendelet a továbblatban az ügyintézés gyorsítása érdekében szabályozza hogy milyen okmányokat kell bemutatni és a hatóságok milyen módon kötelesek eljárni.

Tizenegy tagu zsidó okirathamisító bünszövetkezetet lepleztek le Kassán

Kassa, július 2. (MTI) A kasai rendőrkapitányság a budapesti külföldiek ellenőrző központi hatósággal együttműködve a közellátást veszélyeztető büncselekmények sorozatára jött rá. A büncselekményeket a zsidók beszivárgását előmozdító okirat hamisítások, illetve vesztegetések előzték meg. A rendőrségnek sikerült az ügynek minden szereplőjét lelepleznie.

A hamisított okmányokat és az ellátási jegyeket a fővárosban hozták forgalomba. A hamisított okmányokon az ezek alapján közzeltást élvező személyek kassai származásuknak voltak feltüntetve. A Kassán megtartott folytatolagos nyomozás folyamán kiderült, hogy a Szlovákiaiól átszökött zsidók néhány kistisztviselőt környékeztek meg. A zsidókkal együtt ezeket is letartóztatták. A bünygyben 11 személyt helyeztek előzetes letartóztatásba, majd átadták őket az ügyészségnek.

Ipari cukor után fizetendő fogyasztási adó, a kincstári árszemesedés és az ipari cukor árának újabb szabályozása

A m. kir. Pénzügyminiszter ur 17750/1943. P. M. számú rendelete szerint a cukor feldolgozó üzemek részére „ipari cukor vásárlásiengedély“ alapján vásárolható cukor árát 1943. július hó 1-től kezdődő hatálylyal a különböző cukor fajtákra a cukor belföldi árán felül 100 kg-onként 200 pengővel magasabban állapította meg.

A 105-470/1943. K. M. számú rendelet alapján kiadott befizetésű cukor után kg-ként továbbra is csupán az 1943. június 30-ig érvényben volt 1 pengő fogyasztási adó többletet kell befizetni, tehát a énzilgyminiszter Ur ennek a cukornak az árát a 144.900/1943. X/a. számú rendeletben megállapított árnál csupán 100 kg-ként 100 pengővel magasabban állapította meg. Polgármester.

Ezt a 100 kg-onként 200 pengő többletet az eladó nagykereskedő vagy kiskereskedő a vevőtől nem követelheti, tehát a cukrot a 144.900/1943. X/a számú rendeletben megállapított áron köteles kiszolgáltatni.

ARVERÉS HELYETT SZABADKÉZBŐL ÉRTÉKESITIK AZ ADÓHIVATALOK A MAXIMÁL ART INGOSAGOKAT

1943. július hó 1-től kezdve a cukorkereskedőknek csak akkor szabad ipari cukor vásárlásiengedélyekre cukrot kiszolgáltatni, ha a vevő kg-ként 2 pengő fogyasztásiadó különbözet postacsekklapon befizetett. Azoknak tehát, akik csak kg-ként 1 pengő fogyasztási adó különbözet befizetését igazolják, a cukrot kiszolgáltatni nem szabad.

A kereskedő az ipari cukor vásárlásiengedélyre csak akkor szolgáltathatja ki a cukrot, ha ipari cukor vásárlásiengedéllyel együtt a fogyasztási adó befizetését igazoló postai csekk elismervényét is beszoigaltatja.

A Budapesti Közlöny pénteki számában kormányrendelet jelent meg a hatósági ármegállapítás alá eső, valamint a korlátozott forgalmu ingó dolgoknak végrehajtás útján való értékesítéséről. A rendelet szerint ha olyan ingó dolgokra vezetnek végrehajtást, amelynek árát hatóságilag megállapították, a községi előjáróság (városi adóhivatal) árverés kitézése helyett a lefoglalt ingóságot a hatóságilag megállapított áron szabadkézsből értékesíteni köteles.

APOLLO
Előadások mindennap fél 4, fél 6 és fél 8 órakor. Pénztár mindennap 11-től 1-ig és fél 3 óráig.
Urasy, Mészáros Agi, Maly, Maklary, Hajmássy és Pethes Sándor főszereplők.
„A 28-as“
A könnyed szerelem komédiájában!

Meteor mozgó műsora
Szombaton 5 és 7, vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7 órakor:
Dajka Margit, Csontos Gyula, Timár József gyönyörű, új magyar filmje:
Szerelmi láz!

Hungária filmszínház
Misztikus, különleges film-költemény!
Halálos csók
Főszereplők: Karády Katalin, Nagy István, Somlay A.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Vígyszínház
Ma 5 és 7 órakor Hunyady Sándor felejthetetlen színműve
Erdélyi kastély
Fősz.: PAGER, TASNADY Mária, GREGUSS.
A HORTOBÁGYI HÍDVÁSÁR magyar világhírűadójában!

Hogyan kell kiszámítani a magánalkalmazottak felemelt fizetését?

Julius 1-én a magánalkalmazottakra is érvénybe lépett a fizetésrendezésről szóló rendelet

A köz- és magánalkalmazottak fizetésének és illetményeinek rendezéséről szóló miniszterelnökségi rendelet — amelyről kivonatos közleményben már esztendőtki számunkban beszámoltunk — a Budapesti Közlöny július 1-i számában jelent meg teljes részletezéssel. Olvasóinknak és a debreceni számtalan magánintézmény alkalmazottainak felénk irányuló érdeklődését és hozzánk intézett kérdéseit igyekszünk szolgálni és kielégíteni, amikor a hivatalos lap közleménye alapján közöljük az új rendelet általánosabb vonatkozású részleteit.

A magánalkalmazottak fizetésének szabályozási rendelete kiterjed a közhasználatú villamosművekben, közforgalmú közlekedési vállalatokban, valamint ezek üzemében, műhelyeiben és fenntartási munkálatainál, közhasználatú gépjármű vállalatokban, törvény által alkotott testületeknél, egyesületeknél, társulatoknál, alapítványoknál, végül az előbbieknél nem egy kategóriába eső, de keresetszerűen folytatott vállalkozásoknál üzemekben, foglalkozásokban, (mérnöki, közjegyzői, ügyvédi irodákban, magánkórházakban, orvosi rendelőkben, lapkiadóhivatalokban, szerkesztőségekben, színházakban, gyógyszerárakban és ezekkel összefüggő üzemekben) alkalmazott tisztviselőkre, mérnökökre, közjegyzőhelyettesekre és jelöltekre, ügyvédekre, ügyvédjelöltekre, orvosokra, gyógyszereszekre, jelöltekre és gyakoronokokra, újságírókra, újságíró jelöltekre, nyílt árusítási üzletet vezető munkavégzőkre, gyors- és gépjármű, üzemelőkre, utazókra, üzletszerzőkre és mindezekhez hasonló munkavállalókra.

Nem esnek a rendelet hatálya alá azok, akiknek fizetése a rájuk irányadó szolgálati szabályzat szerint a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak — illetményeihez igazodik, valamint a törvényhatóságok városok és községek által kezelt üzemek alkalmazottai, akiknek járandóságait illetmény szabályzat állapítja meg.

A: alapfizetés megállapítása

A rendelet értelmében a munkaadó köteles a fizetésrendezés

megállapítást megelőzően az alapfizetést rögzíteni. Az alapfizetés: a rendelet hatályba lépését megelőző napon érvényben volt megállapodás, vagy szokás alapján járó — a 9070-1941. M. E. rendeletben megállapított fizetési pótlék levonásával számított járandóság. Járandóságként kell számításba venni a törzsfizetés egységét (óra, napi, heti, havi törzsfizetési) valamint szolgálati viszonyból származó bármilyen más élvezéssel adott juttatást (pl.: la-

káspénzt, közlekedési költséget, családi pótlékot, az eladott áru darabszáma után előre meghatározott összegben megállapított jutalékot, a jutalmat, a karácsonyi ajándékot stb.). Nem lehet járandóságként számításba venni a túlóradíjat, esetleges vasárnap pót díjat, az üzleti forgalom meghatározott százalékában megállapított jutalékot, alkalmi segélyeket és a természetbeni szolgáltatásokat.

A rendelet további részében intézkedik az alapfizetéshez

százalékban hozzácsatolandó fizetési pótlék kiszámítása. Illetve megállapítása felől is.

Fizetési pótlék

A munkaadó a munkavállalónak 1943. június 30. napja után teljesített szolgálatáért fizetési pótlékot köteles fizetni. A fizetési pótlék mértéke annál a munkavállalónál, akinek fentiek szerint kiszámított alapfizetése az évi 4000 pengőt nem haladja meg, 60 százalék. A 4000 pengőnél több, de az évi 8000 pengőt meg nem haladó fizetés után 55 százalék. A fizetési pótlékot a fizetési időszakra járó járandósággal egyidejűen kell fizetni. A fizetési pótlék nem számít fizetésnek adózási szempontból.

A rendelet július 1-ső napján lépett életbe.

A debreceni orvoskamara vállalta a területén levő összes orvos-hadiárvák nevelését Havonként 1350 pengő segélyt folyósít az orvoskamara

Néhány héttel ezelőtt Kállay Miklós miniszterelnök felesége a rádió hullámain keresztül kért szótval fordult a magyar társadalomhoz. „Apát a hadiárvák — hangzott a kérdés. — A mai vészterhes és nehéz időkben igen nagy jelentősége van ennek a három szónak: „Apát a hadiárvák”.

Az elmúlt világháború tapasztalatai alapján a miniszterelnök felesége átérte azoknak a hadiárvák sorsát, akiknek kenyérkereső és nevelő édesapja az édes anyjától, a magyar Haza védelmében áldozta fel életét.

A most folyó nagy küzdelemben, mely az új Európa képét hivatott kialakítani és ebben az új Európában Magyarország is megkapja a maga helyét, a magyar honvédek is kiveszik részüket. A gigantikus küzdelem azonban áldozatokat kíván emberben és anyagban egyaránt. A kormány hivatalosan is megteremtette a szükséges intézkedéseket, hogy a most folyó nagy küzdelemben rokkantakká váltak a társadalmi életben megtalálják helyüket. Tanfolyamokat rendeznek, hogy a rokkantá vált honvédeket átképezve részükre a jól kiérdemelt megélhetést biztosítsák. *Allami állások elnyerésénél elsősorban a hadirokkant honvédeket alkalmazzzák és ezen kívül a kormány egy egész sereg szociális intézkedést hozott, amely mind azt célozza, hogy a háborúban megrokkant honvédek megélhetését megkönnyítse.*

A kormány azonban itt nem állt meg. Gondoskodott arról is, hogy a hadiözvegyek és hadiárvák is kapjanak valami kárpótlást az elvesztett férjért, vagy édesapáért. Most azonban amikor a kormányknak igen sok nehézséget kell leküzdenie, nem szabad mindennel a kormányt megterhelni. A teherviselésből a társadalomnak is kell magára vállalnia. *Kállay Miklós né feleségének jelentőségét és súlyát széles körökben megértették és a rádióbeszéd elhangzása után a társadalom széles körében indult meg a mozgalom, hogy résztvegyenek a megsegítéséhez és felelősségteljes munkájában.*

Testületek, intézetek, vállalatok és módosabb magánosok vállalták magukra egyes hadi-

árvák nevelését. Voltak azonban olyanok is, akik egy hadiárva nevelésének költségét egymagukban nem tudták magukra vállalni. A jó szív azonban itt is megtalálta a segítés lehetőségének módját. *Bérházak és házasportok lakói minden nézeteltérést félredobva adták össze fillérjeiket, hogy a fillérekből összegyűlt pengőkkel egy-egy hadiárvának aráról le-*

töröljék, felszántsák az apát sirató hadiárva könnyét.

Szinte bámulatraméltó volt az az igyekezet, amellyel a magyar társadalom sietett a hadiárvák megsegítésére és örömmel állapíthatjuk meg, hogy a miniszterelnök feleségének felhívása nem talált süket fülekre.

Debrecenben a debreceni Orvoskamara adta iskolapéldáját annak, hogy hogyan kell a ha-

diárvák ügyét kezelni. A Kamara választmánya már régebben elhatározta, hogy apát ad a Kamara területén élő összes orvos-hadiárváknak. *Az elhatározást követte és ma már ott tartunk, hogy a debreceni orvoskamara havonként 1350 pengőt folyósít az arra rászorulóknak. Van olyan család, akinek havonként 250 pengőt folyósítanak.*

Az orvoskamara azonban itt még nem állt meg. Egy újabb választmányi ülés határozata képpen úgy döntött, hogy a most folyó nagy küzdelemben a jövőben apátlaná vált összes orvos-hadiárvák nevelését magára vállalja.

A debreceni orvoskamara ez a nemes gesztusa annyit jelent, hogy a debreceni orvoskamara területén élő orvos-hadiárvák nevelésével nem okoznak gondot a kormánynak, nem kívánják, hogy más testületek vagy társadalmi egyesületek vállalják a hadiárvák nevelését hanem a debreceni orvoskamara gyermekévé fogadja a területén élő összes orvos-hadiárvák és gondoskodik nevelésükről.

A debreceni orvoskamara ezzel az elhatározásával példát mutatott az összes érdekérvényesítő testületnek, hogy a hazáért hősi halált halt tagjaik árjáról hogyan kell gondoskodniuk — „apát” adtak a hadiárváknak.

Természetesen a kormány nem marad háltalan az ilyen cselekedetekkel szemben, hiszen a legutóbb napvilágot látott rendeletben biztosították a családsegély folyósítását azok részére, akik a hadiárvák nevelését vállalták.

Rendeletek a hus, melléktermékek és a baromfi új áraitól

A hivatalos lap mai száma több közlést is tartalmaz a rendelettel közöl. A vágómarha, vágóborjú, juh, bárány és disznó, valamint az ezekből kitermelt hús és melléktermékek árának megállapításáról szóló rendelet szerint, a hentesek és mészárosok által a fogyasztók részére történő eladás esetén a marhahús ára a szokásos darabolásban, a benne levő csonttal minden nyomaték hozzáadása nélkül az ország egész területén kilonként 5.10 pengő, a tisztított marhavespececsénye 10, a tisztított marha- és bivalyvelő 210, marha- és bivalyvelő 170 pengő. A füstölt marhahús a benne levő csonttal 9.20, csont nélkül 10.50, füstölt marhanyelv 11 pengő. A borjúhús fogyasztói ára csonttal nyomaték nélkül 5.40

a borjúmáj 6 pengő, borjúnyelv 5.30. A fogyasztók részére vágott bárány bőrben vagy bőr nélkül kilonként 3.70, juhhús 4.50, füstölt hús 5.70, füstölt és főtt juhhús 8 pengő.

Szabályozza a közléstásügyi miniszter az egyes nyersbőrfafták legmagasabb árát, valamint a felszámítható költséget, a kereskedői hasznot és a bizományszi jutalékot. Egy másik rendelettel a közléstásügyi miniszter megszabta a belföldi termelésű nyers és olvasztott faggyú, valamint egyéb állati eredetű ipari zsíradékok legmagasabb termelői eladási árát. Az I. osztályú nyers faggyú ára kilonként 3.38 pengő. Az I. osztályú piperefaggyú ára 4.56 pengő az ország egész területén.

toitta meg: liba 4.80, kacsa 4.70, csirke 4.40, tyúk 3.80, pulyka 4.20 gyöngyös 4.40 pengő kilonként. A budapesti fogyasztói árak a következők: élő csirke 6.80, élő tyúk 5.60, pulyka 6.30, gyöngytyúk 6.40. Vágott és kopasztott baromfi béllal Budapest: csirke 8, tyúk 6.80, pulyka 7.50, gyöngytyúk 7.60 pengő.

Kőolaj és motalkó

Ugyancsak a hivatalos lap mai számában szabályozta a közléstásügyi miniszter a nyers ásványolajból belföldön előállított könnyű kenő- és hengerolajok legmagasabb gyári eladási árát. Másik rendeletével a világító kőolaj és petróleum árát szabályozza és pedig akként, hogy a petróleum fogyasztói ára az ország egész területén literenként 70 fillér.

Megjelent a közléstásügyi miniszter rendelete a nyers ásványolajból belföldön előállított könnyűbenzin, nehézbenzin, — mezőgazdasági petróleum, benzinkverék és gázolaj legmagasabb gyári eladási áráról. A kuttakból kiszolgáltatót motalkó fogyasztói ára az egész ország területén literenként 1.04 pengő. Külön rendelettel szabályozta a közléstásügyi miniszter a nyers ásványolajból termelt nehéz fűtőolaj legmagasabb gyári eladási árát.

— **Flánk pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kériünk repülőbéllyeget.**

Sertéshusok és termékek

Külön rendelet szabályozza az élősertés és a húspari termékek árát. A 20 kg és ennél nem nehezebb, de 25 kg-nál kisebb súlyú sertés termelői ára az egész ország területén kilonként 4.30 pengő. A 80 kg és ennél nehezebb, de 80 kg-nál kisebb súlyú sertés ára 2.63 P. a 85 kg és ennél nehezebb súlyú sertés ára 2.60 pengő kilonként. Szabályozza a rendelet a levágás céljára eladott sertések árát is. A sertésből kitermelt nyers fehérrájú ára az egész ország területén a következő: zsír és tepertő 5.60, zsírszalonna bőrrrel 4.70, bőr nélkül 4.90, máj 5.30, kenyér- és tokaszalonna bőrrrel 4.60, bőr nélkül 4.80 pengő kilonként. A sertéshús csonttal, minden nyomaték nélkül, fo-

gysztoi ára az első szám Budapestén és környékén, második szám a központilag ellátott területen, harmadik szám az ország egész területén érvényes árát jelzi: rövidkaraj 6.90, 6, 5, — hosszúkaraj 6.30, 5.50, 4.60, egész karaj és bőrös karaj 6.60, 5.70, 4.80, comb 5.50, 5.10, 4.20, lapocka 5.30, 5, 4.10, tarja 5.10, 4.80, 4, oldalas 3.80, 3.70, 3, kolbász és dagadó 6.30, 5.50, 4.50, csülök 3.20, 3, 2.60, sertés és malacfej, farok 3, 2.60, 2.20 pengő, malachús ára Budapestén és környékén 7.60, az ország egyéb területén 6.90 pengő.

Az élő baromfi legmagasabb termelői árát a közléstásügyi miniszter az ország egész területén a következőképpen állapí-

3 SZÓ

CZÁJA

Cirkusz

JÖN!!!

Megérkezett Debrecenbe Asbóth Lajos, a világhírű magyar teniszbajnok

Beszélt legnagyobb és legszomorúbb élményeiről

Tegnap óta érdekes fővárosi vendége van Debrecennek. Asbóth Józseffel, az európai teniszbajnokkal futott be a budapesti gyors a debreceni pályaudvarra. A magyar teniszvilág számos versenyzője érkezett vele együtt, hogy résztvegyenek a DEAC háromnapos országos teniszversenyén. Többek között társaságában volt Mayer dr., Péteri, Flórián, Jusits, Dörner és Ernőházy.

Asbóth József és társasága az Arany Bikában szállt meg, ahol harmademeleti szobájában hatalmas utazótáska és fehéreneműhegyek közepette alkalmunk volt beszélgetni a hírneves teniszbajnokkal.

Tulajdonképpen másodszer vagyok Debrecenben — mondja Asbóth, miközben ruháit igyekszik a szekrénybe elhelyezni. Néhány évvel ezelőtt már voltam itt az egyik versenyen. De valahogy az elmúlt néhány év alatt elhomályosult álltam Debrecen. Most szűfolt villamoson érkezünk, nem sokat láthatam a városból, de azt leszögezhetem, hogy tetszik az a kedves alföldi város.

Magyarországon kívül hol voltak nagyobb versenyek?

Ugyazólán egész Európában. Különösen Londonban, Berlinben, Párizsban, Rómában s ezenkívül majdnem minden nagyobb európai városban.

Körülbelül hány mérkőzést játszott?

Finoman elmosolyodik s kezével „nem tudom” mozdulatot tesz.

— Nagyon nehéz lenne meghatározni — mondja aztán. — Tulajdonképpen mindig versenyeztem.

— Emlékszik úgy vissza, mint a legnagyobb, legizgalmasabbra?

— Ha jól emlékszem, 1939-ben volt Berlinben a Hankel elleni mérkőzés.

Természetesen a közlekeny rendkívül rokonszenves Asbóth ezt is megjegyzi. Amint elmondja, életének legnagyobb élménye mindég az ha győz. (Bár ez a győzelem mindennapos!) Legsomorúbb élménye pedig az, ha kikap valahol.

Mellette foglalatosságok Dörner László, a menedzsere, aki maga is kiváló műlta tekinthet vissza a tenisz terén. Következő kérdéseinket hozzá intéztük.

— Mi a véleménye az utánpótlás terén? Hogyan is állnak ma az „Asbóth-utódok”?

— Örömmel állapíthatom meg — feleli —, hogy fejlődésben a legjobb úton haladnak. Ha nem is érik el, hogy olyan babérokat arassanak, mint Asbóth, de a nyomában maradhatnak...

Nevek...? Forró, Fehér és Katona...? Azonkívül talán Debrecenből is akadhat néhány kiváló versenyző, akiknek munkájáról ma fogok meggyőződni.

Hetenkint egy szünnapot tartanak a debreceni éttermek és vendéglők

Határozat szerint Debrecenben a hét egyes napján a következő éttermek lesznek bezárva:

Hétfő: Pál Sándor, Rác Rezső „Rózsabokor”, Orosz László Erzsébet-utcai, Kozma Sándor „Korona”, Süli Géza „Szinbázis-bodega”, Habina Vince Cegléd-utcai vendéglője.

Kedd: Tatár Antal Wesselényi-utcai vendéglője.

Szerda: — Csöcsits Lajos „Gambirinus” vendéglője.

Csütörtök: Tóth Imre Vágóhid-utcai és Villás Ferenc Monostorpályi-úti vendéglője.

Péntek: Bernardin János „Kispipa”, Csapó László István úti, Lukács József Tóth Árpád-utcai, Halász Bernát Magoss György-téri Gümöri Menyhért-né „Otthon”, Schaff Kálmán Csapó-utcai és Szakács József-né Petőfi-téri vendéglője.

Szombat: Breier József „Kis Hungária” és eBrger Herman-né Hunyadi-utcai vendéglője.

Tanonc és segéd fodrászverseny Técsőn

A técsői körzeti szakirányú Iparostanonciskola június hó 27—30 napjaiban rendezte meg Kárpátalja visszacsatolása óta a harmadik tanoncunka kiállítását, melynek keretében június hó 29-én a ref. ifj. otthonban zsűfólásig megtöltött terem közönsége előtt I. tanonc és segéd fodrászverseny volt megtartva.

A versenyzők indulása előtt Révész György, az iskola igazgatója üdvözölte és tájékoztatta a közönséget a verseny céljáról és annak jelentőségéről. Köszönetet mondott Bakacs Sándor fodrász művezetőnek a fodrászverseny sikere érdekében kifejtett előkészítő munkájáért.

Megemlékezett még Paks József fodrászvezetőről is, aki feltűnő reklám rajzaival tűnt ki és hozzájárult a verseny sikeréhez.

A versenyen: egy I. éves leánytanonc csoport, egy II. éves leánytanonc csoport egy leánysegédcsoport és két fiú segédcsoport indult. A bírálóbizottság tagjai: Szépi János, Brasányi Béla, Német Emil, Koroly

István és Bakacs Sándor voltak. A nagyszámú közönség nagy érdeklődéssel figyelte végig a verseny lezajlását és nagy izgalommal várta az eredmény kihirdetését.

A verseny d. u. 6 órakor ért véget a következő eredménnyel: az I. éves leánytanonc csoportban Rekenesák Ilona első, Nagy Mária második és Farkas Ilona a harmadik. A II. éves leánytanonc csoportban Besenyei első, Tomisnác második és Bálint Piroška a harmadik. A fiatal fiú segédek csoportjában Nagy Lajos első, Nagy Barna László második és Jörös Károly a harmadik. A leány segédek csoportjában Paks Józsefné első, Farkas Ella második és Pardi Margit harmadik. Az 5. éven felüli gyakorlati rendező fiú segédek csoportjában Szerátor Dezső első, Szarka Sándor (Huszt) második és Paks József a harmadik voltak.

A técsői tanoncok Révész György igazgató irányítása mellett tanubizonyosságot tettek tam-

lásuk eredményéről és képességéről, mely biztosítéka a jövő magyar ipar nagy fejlődésének. Jövőben a técsői Iparostanonciskola hasonló irányú megmozdulása magasabb körökben is nagyobb figyelmességet érdemel.

A cukor belföldi árának megállapítása

A m. kir. Pénzügyminiszter Ur 144.900—1943. X-a számú rendeletében a belföldi cukor fogyasztói árát a vidékre vonatkozólag az alábbiak szerint állapította meg:

Kristálycukor 100 kg-os zsákokban á mm-ként 210.— P. Finom kristálycukor 100 kg-os zsákokban á mm-ként 211.— P. Kristálycukor 50 kg-os papírszákból á mm-ként 210.— P. Finom kristálycukor 50 kg-os papírszákból á mm-ként 211.— P. Kockacukor 50 kg-os ládában á mm-ként 216.— P. Piccolókockacukor 50 kg-os ládában á mm-ként 217.— P. Kockacukor 25 kg-os nettó ládában á mm-ként 216.— P. Kockacukor 5 kg-os dobozban á mm-ként 214.— P. Piccolókockacukor 5 kg-os dobozban á mm-ként 215.— P. Kockacukor 2 kg-os dobozban á mm-ként 215.— P. Kockacukor 20 kg-os zsákból á mm-ként 216.— P. Kockacukor 20 kg-os papírszákból á mm-ként 216.— P. Pile 20 kg-os zsákból á mm-ként 215.— P. Liszt 25 kg-os zsákból vagy 5 kg-os dobozban á mm-ként 213.— P. Liszt 25 kg-os papírszákból á mm-ként 213.— P. 5 vagy 10 kg süveg á mm-ként 215.— P. Nyerscukor á mm-ként 207.— P. POLGÁRMESTER.

A hatósági kenyér legmagasabb árának megállapítása

A m. kir. Közellátásügyi miniszter 38.500—1943 K. M. sz. rendeletével az 1943 július hó 1-től kezdődő hatállyal a hatósági lisztből készült egységes búzakenyér, rozskenyér, rozsos búzakenyér és árpás búzakenyér legmagasabb fogyasztói árát kg-ként 58 fillérben állapította meg. Polgármester.

Zsebtolvaj cigányok a törvényszék előtt

Három többszörösen büntetett előéletű cigány állott zsebtolvajlással vádolva a debreceni törvényszék előtt. A vád szerint Kolompár László és Lakatos Aranka Vendég-utca 45. sz. alatti lakosok Rafael Gyula nagyváradi, Alkotmány-utcai lakos rovottmúltú egyénnel együtt június első napjaiban Debrecenben a piaci forgalomban alapos körültekintés után meglopták Bónis Ferencné, kitől 10 pengőt és egy Szent Antal amulettet Gaál András gazdálkodótól pedig 73 pengőt tartalmazó zsebtárcáját lopták el.

A károsultak hozzávetőleges leírása alapján nyomban el is fogták a tetteseket, akiket a debreceni törvényszék már el is ítél. Gyorsított eljárás során kerültek a vádlottak a bíróság elé, amely több tanú kihallgatása után a vádlottak részbeni beismerése alapján megállapította mindhárom vádlott bűnösségét s ezért Kolompár Lászlót, Lakatos Arankát és Rafael Gyulát 8—8 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az elítéltek megnyugodtak a törvényszéki ítéletben így az jogerőre emelkedett.

Fűszerkiskereskedők figyelmébe!

Megállapították a fűszerkiskereskedői cikkek fogyasztási árát.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének és a Baross Szövetség Fűszerszakosztályának Elnöksége közli tagjaival, hogy július hó 1-én megjelent Árszabályozó rendeletek részletes megbeszélése céljából július hó 4-én, azaz vasárnap délelőtt pontosan fél 17 (tíz óra) órai kezdettel tagértekezletet tart. Tekintettel arra, hogy az értekezlet iránt máris nagy az érdeklődés és a Baross Szövetség helyisége, illetve annak befogadóképessége kicsinek bizonyulna, ezért az értekezlet a Cserepes-u. 3. szám alatt, kedvezőtlen idő esetén pedig a Kereskedő Társulat kistermőben tartja meg az elnökség.

Tekintettel arra, hogy a rendeletek megjelenésük napján, azaz július 1-én már hatálybaléptek és az egyes fogyasztói árak nagyságára vonatkozóan még igen sokan tájékozatlanok, ezért itt közöljük a fűszerkiskereskedők által forgalmazott cikkeknek a rendeletekben megállapított legmagasabb fogyasztói árát.

Étkezési só — 54. P. kg. Csomagolt szeszecet literenként 1.28, denaturált szeszecet literenként 1.28, denaturált palackban 2.06 P. sajtolt élesztő 1 kg — 04 pengő, svéd és turulgyula egy doboz — 08 fillér, rozsa szálon gyufa — 16 fillér szivarkapapír 60 lapot tartalmazó könyvecskék emelhető — 03 fillérrel, szivarkahely 100 hüvelyt tartalmazó doboz emelhető — 08 fillérrel, nyalásliszt kg. 1.34 pengő, Éb. liszt — 58, tojás 4.50, tej literenként 60 fillér, turó kg. 1.75, kristálycukor 2.10, kockacukor 2.16 porcukor 2.19 pengő, kenyér 58 fillér.

A fenti árak a debreceni érvényes legmagasabb fogyasztói árak.

A fogyasztási adó és adópótlék felemelése

A m. kir. Pénzügyminiszter Urnak 1.800—1943. P. M. szám alatt kiadott és a Budapesti Közlöny 1943. július 1-i számában megjelent rendelete szerint a fogyasztási adó, valamint az adópótlék tételei 1943. évi július 1-től kezdődő hatállyal felemelték.

Ennélfogva Debrecen sz. kir. város területén az 1943. július hó 1-től kezdődőleg fizetendő bor- és húsfogyasztási adó, valamint sör és szeszfogyasztási adópótlék tételei a következők:

Bor, pezsgőbor, habzóbor (az ecetkészítésre, vagy ipari sav előállítására előzetes engedély mellett adómentesen felhasznált bor kivételével) 100 literenként 50 P. Bor-must, szőlőcefre 100 literenként 35.— P. Gyümölcslé 100 literenként 18.— P.

Az ecetkészítésre, vagy iparivá készítésre felhasznált bor előzetes engedély mellett adómentes.

Vágó és kisebb marhák, úgymint ökrök, bikák, tehénk és egy éven felüli borjak darabonként 36.— P. Egy éven aluli borjak drb-ként 6.— P. Juhok, kosok, kecskék, kecskebok, ürök és birkák db-ként 2.50 P. Bárányo 14 kg-ig, gödölyék és malacok 6 kg-ig drb-ként 1.50 P. Malacok 6 kg-tól 20 kg-ig db-ként 5.— P. Süldök és sertések 20 kg-ot felüli 70 kg-ig db-ként 6.— P. Sertések 70 kg-on felüli 110 kg-ig drb-ként 8.— P. Sertések 110 kg-on felüli db-ként 10.— P.

Friss hús, a vágott marhának fogyasztásra alkalmas egyes darabja, továbbá beszórt, füstölt, pácolt hús, kolbászfélék és szalonna 100 kg-onként 12.— P. Szalámi és szelencehús 100 kg-onként 24.— P.

A város (község) területén leölt minden vágómarha, ideértve az egy éven aluli borjakat is, élő súly szerint 100 kg-onként 6.— P.

A város (község) területén leölt minden sertés, ideértve a malacokat is élő súly szerint 100 kg-onként 10 Pengő.

Idegen határból leölt állapotban behozott minden vágómarha és sertés élő súly szerint 100 kg-onként 12.— P.

Sör, 100 literenként 3.20 P.

Az olyan égetett szeszecetalkok és folyadékok, amelyeknek alkoholtartalma a közönséges 100 fokú szesz-mérővel megállapítható, hektoliterenként 0.60 P.

Az olyan égetett szeszecetalkok és folyadékok, amelyeknek alkoholtartalma a közönséges 100 fokú szesz-mérővel meg nem állapítható, hektoliterenként 0.48 P. POLGÁRMESTER.

A föld haszonbérbeadóknak gabonában járó természetbeni szolgáltatás kiadása

A 111.000-1943. K. M. sz. rendelet szerint a haszonbérbeadóknak a haszonbérbeadóknak kenyérgabonájából a haszonbérbeadó háztartásához tartozó minden személy után legfeljebb 240 kg-ot szolgáltatni ki abban az esetben, ha a haszonbérbeadó igazolja, hogy ő és a háztartásához tartozók az 1943. augusztus 1-től az 1944. július hó 31-ig terjedő időre a kenyér és lisztjegy jogosultságáról lemondottak. Ha a haszonbérbeadó a szerződés szerinti ennél több gabona szolgáltatására van kötelezve, a többlet értékét két hatósági termelői ron készpénzben köteles kifizetni. A haszonbérbeadó háztartásához tartozó minden olyan személy után, aki kenyér és lisztjegy jogosultságáról az előbbiekben említett időszakra lemondott, 240 kg. kenyérgabonát kell a haszonbérbeadó beszolgáltatási köteletségének teljesítésére beszámítani.

Értesítem a város területén lakó haszonbérbeadókat, hogy a kenyér és lisztjegy jogosultságáról való lemondáshoz szükséges nyomtatványt a haszonbérbeadó abban a közzétett mezési körzeti irodában szerkezheti be, ahol eukorjegyét kapta és e nyomtatványt, illetve nyilatkozatot megfelelően kitöltve ugyanott nyújtathatja be. Az így benyújtott nyilat-

A „FEKETE MADONNA” SIKERÜLT KIMENTENI A KÖLNI DÖMBÖL

Köln, július 2. (Német TI) A kölni dóm lelkészeinek önfeláldozó bátorsággal sikerült a híres Fekete Madonnát kevessele a bombatámadás megkezdése után a domból kimenteni. A Fekete Madonna a szétronból kereszthajó egy fülkéjében volt. Most a pincében helyezték biztonságba. A kép az elpusztult „Maria in der Kupfergasse” templomból származik és főleg leendő anyák zarándokoltak hozzá szívesen (MTI)

Az új mezőgazdasági program megvalósítását minden erejével támogatja Tiszántul gazdatársadalma

Javaslatok a beszolgáltatásokkal kapcsolatban A mezőgazdasági kamarák feladatai a jövőben

Pénteken délelőtt a vármegegyháza dísztermében tartotta közgyűlését a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gróf Desseffy Aurél elnökletével.

Az elnök köszöntötte a közgyűlésen megjelent dr. Imrédy Dezső miniszteri osztálytanácsost, Genst Gáspár és Craus Jenő gazdasági főfelügyelőket, Bikfalvy Jenőt, az OMGE képviselőjét valamint a hatalmas számban megjelent tagokat és a közgyűlést megnyitotta.

Megnyitó beszédében hódolatlejtés szavakkal emlékezett meg Magyarországi Kormányzójának 75. éves születésnapjáról. Üdvözölte a Kormányzó Urat, mint a legelső magyar gazdát, a Kormányzó Ur *Öfömléséig* nemcsak a földszereket bizonnyította be, hanem megmutatta a követendő helyes irányt is a magyar mezőgazdaságban, többek között az öntözés kérdéseinek fontosságát is.

— Adjunk hálaát a Mindenhatóknak — mondotta —, hogy a legnehezebb időkben Horváth Miklóst állította a nemzet élére és körük Istent, hogy életét sokáig tartsa meg.

A továbbiakban Desseffy gróf megemlékezett harcoló honvédeinkről, majd a magyar gazdálkodás új programjáról szólott. Hangoztatta, hogy a magyar föld terményeit az eddiginél természetesebben kell felhasználni. A terménybeszolgáltatások igen nehéz feladat elé állítják a gazdákat, de remélhető, hogy hamarosan lehetővé lesz téve a gazdatársadalom biztonságának helyreállítása. Hangoztatta, hogy néhány nappal ezelőtt az *Alföldi Bizottság* nagygyűlésén, Szegeden két igen érdekes megnyilatkozást hallott a miniszterelnöktől, akik a gazdákat elsősorban érdeklő kérdésekkel foglalkoztak. Tiszántul gazdatársadalmát minden tekintetben egyetlen a miniszteri megnyilatkozásokkal és egy emberként kíván felszárkózni a kormány mögött hogy minél hamarabb valósuljon meg az általuk már régen kívánt mezőgazdasági program.

Szólt a mezőgazdasági lakosság ruhaellátásának és szappanellátásának kérdéseiről is, amelyek hamarosan igen fontosak lesznek.

Az elnöki megnyitó után Hank Olivér a Kamara főtitkára számolt be több fontos eseményről, majd vitéz Czeglédy Béla, a Kamara igazgatója ismertette igazgatói jelentését.

A Tiszántúli terv

Az igazgatói jelentés után Székács János titkár terjesztette elő jelentését.

Hangoztatta, hogy a Tiszántúlon sok szaktudós van, akik magukra hagyottan küzdenek a mezőgazdaság fejlesztése érdekében. Ugyanakkor igen sok gyakorlati tudású gazda is van. Ezeket az embereket egymás mellé kell hozni és tájékoztatni a mezőgazdaság fejlesztéséről. Ma is dolgoznak olyanok, akiknek az összefogása sok mezőgazdasági kérdés megoldását létrehozhatná. A földművelésügyi kormányzatnak meg kellene bízni

ezeket hogy tájégségként a talajjavítás, az öntözés, állattenyésztés, üzemszervezés, beszerzés és értékesítés kérdéseivel foglalkozzanak. A termelésfejlesztési propagandát is bele kell illeszteni ebbe a „Tiszántúli terv”-be. Ha a gazda és az elméleti szakemberek összeállnak akkor egészséges fejlődés fog létrejönni.

Az elhangzottakhoz Mikecz Tamás szólott hozzá. Hangoztatta, hogy föltétlenül szükség van a kamarai szervezetek átalakítására úgy, hogy a mezőgazdasági kamarák a jövőben nagy feladatok ellátására legyenek alkalmasak. Ezzel szorosan kapcsolatban áll a termelés átszervezése és a mezőgazdasági lakosság átszervezése.

Dr. Sarkadi Kesztyűs Lajos hozzászólásában lelkes hangon foglalt állást a szervezői munka mellett. Felajánlotta ehhez a mezőgazdasági főiskola támogatását is. Hangoztatta, hogy a jövendő egyéni gazdálkodásnak fejlődését elő kell segíteni.

Bánffy miniszter üdvözlötte

Dr. Imrédy Dezső miniszteri osztálytanácsos a minisztérium nevében szólalt fel. Hangoztatta, hogy a magyar mezőgazdaság jelentősége megsokszorozódott és éppen ezért előtérbe nyomult a magyar mezőgazdaság reformjának szükségessége. Ma a mezőgazdaság a legfontosabb hadiüzem és ezzel ma már minden magyar mezőgazda tisztában van. A minisztériumban is megváltoztak a munkafeladatok melyek olyan iramban folynak mintha a minisztérium 5 év alatt 50 év munkáját akarná pótolni. A munka legnagyobb részét azonban a magyar gazdák önmagukra kell elvégezni. A kerületi kamarák a terv szerint csak tájégségként fognak a jövőben össze a gazdákat. A cél, olyan egységes érdekképviseleti szerv megteremtése, mint amilyen létfontosságú a mezőgazdaság. A kamaráknak más céljai nem lehetnek mint a minisztériumnak.

Befejezésül átadta a Kamara közgyűlésének báró Bánffy Déniel földművelésügyi miniszter üdvözlését melyet a jelenlevők nagy lelkesedéssel fogadtak.

Felszólalások
Pogány József a marhaigénybevételrel kapcsolatban javasolta, hogy elsősorban azokat a szarvasmarhákat vegyék igénybe, amelyek tenyésztésre nem alkalmasak. Ugyanakkor tenyésztésre alkalmas marhákkal kárpótolják a kisembereket.

Báró Kende György azt javasolta, hogy az új igénybevételeket ne a februári kimutatás alapján fogantassák, hanem a tényleges létszám alapján.

K. Tóth Ferenc a kiscsúcsok nevében nagy örömmel fogadta az összes javaslatokat, melyek a kiscsúcsok termelésének biztosítására irányulnak. Szólt a ruházatkódás kérdéseiről is és beszélt a mezőgazdasági érdekképviseletekről.

Kövér János a búza áremelésével kapcsolatban hangoztatta azt a kifogását, hogy néhány nappal a búza árának kicsi mértékben való emelése után más cikkek ára ugrásszerűen 50—60—100 százalékkal drágult, ez a segítés tehát, amelyet a kormány a gazdáknak nyújt, nem igazi segítség.

Dr. Sz. Nagy, Samu a gyümölcsstermelők nikotinszükségleteiről beszélt. A befűzési eszköz beszerzési nehézségeiről is szólt.

Gasályi Bertalan a ruhaanyag és a vas beszerzésével kapcsolatban tett javaslatot: biztosítsák ezeket az anyagokat a gazdáknak maximális áron.

Kátyuba csúszott a megrakott szekér, a tulajdonos dühében agyonrugta kis cselédjét

A múlt év őszén Guba József 14 éves gazdasági cseléd terményt szállított haza munkaadójának. Gellért István mikespécsi földművesnek a tanyájáról a lakására. Eközben a felázott úton véletlenül a kocsit beleszórt egy vizálós gödörbe, ahonnan a lovak a legnagyobb biztatásra sem tudták kihúzni a súlyos szerket. Ekkor Gellért István gazdálkodó tehetetlen dühében megrugta a 14 éves kis cselédjét, Guba Józsefet mégpedig olyan szerencsétlenül hogy a fiatal gyerek elvesztette eszméletét s még aznap be kellett szállítani a klinikára.

A kis Guba József kétnapi vívdás után meghalt súlyos sérülése következtében. Az eset miatt eljárás indult Gellért István gazdálkodó ellen s ugyanakkor fel is boncolták az elhalt kis cseléd holttestét. Ekkor megállapították, hogy a halált lép repedés következtében bállott belső vérzés okozta. Ennek alapján Gellért István ellen halált okozó súlyos testisértés címén megindult a büntető eljárás.

A törvényszék még a múlt év végén foglalkozott is a bűnüggyel és megállapította a magáról megfélekedett Gellért István bűnösségét és erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés vétsége miatt három hónapi fogházbüntetésre ítélte.

A törvényszék ítéletét a királyi tábla most helybenhagyta és jogerőre emelte, amit a múlt nap hirdettek ki az elítélt gazda előtt, aki az ítéletet tudomásul vette.

ADY ENDRE, MINT CSUCSAI PRESBITER

Ismeretlen adatok Ady Endre vallásosságáról. — Választott presbitere volt Csucsának, gyűlésekre járt, jegyzőkönyvet hitelesített és alapítványt tett a templom karbantartására

A „Református Jövő” című lap Bottyán Jánostól érdekes cikket közöl Ady Endréről, az új magyar irodalom legnagyobb alakjának életéről, aki a vallásos költészet egyik legelhivatottabb magyar művelője volt. Csak igen kevesen tudják azt, hogy az életében és halálában oly sokat támadott költő, akinek vallásossága, most halála után több évtizeddel is állandó vita tárgya: egykor a csucsai református gyülekezet presbitere volt.

„A faluban — írja Bottyán János — emlékműve nincsen. Felesége, Boncza Berta kastélya Goga Octávián özvegyéé. A kolozsvári román konzulátus bérli. Csak nekünk jelent az Ady emléké. A valóságban a kastély átépítve, kertjében Goga emlékének hirdetésére 15 méter magas reflektorokkal ellátott emlékmű áll készen, a halott román miniszter-költő hamvának befogadására.

Egyik épületről suttogva mondják, az a fehér ház. Benne volt Ady dolgozószobája.

Beszélt a feketepecs garázdálkodásáról is.

Szentannai Sámuel hangoztatta, hogy az állatbeszerzéshez olesó hitelnyújtás lenne szükséges. Javasolta, hogy a beszerzési kötelezettséget egy fél évvel lehetőleg előre tudassák a gazdákkal.

Józsa Lajos annak a szükségességét hangoztatta, hogy a kamara elsősorban a gazdák érdekeit szolgálja és tartózkodjon a politikába való beavatkozástól.

A felszólalásokra gróf Desseffy Aurél válaszolt. Kijelentette, hogy az indítványokat — bár hivatalosan nem vehető tudomásul az alapszabályok értelmében —, megfelelő időben és módon fel fogják használni, hogy közzéjék az illetékesekkel. Ezután válaszolt a felszólalásokra.

Befejezésül vitéz Czeglédy Béla igazgató a zárószómadást ismertette, melyet a közgyűlés egyhanguan elfogadott. Majd az igazgató a Kamara személyi ügyeit ismertette.

veszi tudomásul és utasítja az egyházközség elöljáróságát, hogy az adományt annakidején vegye át és az egyházközség hálás köszönetét tolmácsolja. Az ötödik pont határozata szerint a presbitérium 12 éves rendes tagjává választja Ady Endrét s mivel az újonnan megválasztott tagok közül még csak a költő nem tett esküt, azt is kiveszik tőle.

A következő közgyűlés 1918 március 7-én volt, ez örökíti meg az adományozást s a közgyűlés hálás köszönettel veszi Ady Endre urat és neje, Boncza Bertka úrnő 500 koronás alapítványát. A fentírt adomány jövedelme alapító akarata szerint templom-fenntartására fordítandó.

A lelkipásztori állást 1918-ban szervezték meg. Idő azonban már nem volt betöltésére. A román uralom idején az államsegélyt azzal utasították el, hogy a magyar világ alatti sem volt lelkész, most is maradhat anélkül.

1942 októberében választotta meg Csucsai első lelkipásztornak Szűcs Józsefet. Munkáját kezelve, az egyház iratainak áttanulmányozása, közben ő fedezte fel a nagy jelentőségű adatokat. A könyveket megérkezéig a gondnok: Imre József gyógyszerész, majd Kövér Lőrinc őrizte.

Hírek az Árpád-téri egyházközsébről

Ragályi Lajos egyházi temetés július 3-án, szombaton délután 6 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozóterméből. A nyugalmazott államrendőrségi főörzsermester évek óta viselte az egyházi egyik tisztségét. Ott áll a templomban az első padban. Úrvacsoraszűcsné é töltötte meg a kelyheket. Szűcsné vív, szelidszavú, jótélelő volt. A hívek közül sokan fogják megőrizni emlékeztétét és temetésén is bő zónnyal sokan vesznek részt.

Özv. Marton Ferencné Csobaj Julianna szintén közeli kapcsolatban volt az egyházzal, a lánya Szénássy Jánosné s a veje Szénássy János tanácsos, ő maga is részt vett hűségese lelkével az egyházi életben. Temetése csütörtök délután fél 7-kor volt, a gyülekezet tagjai közül nagyon sokan elkísérték a sírig.

Csütörtök esti istentisztelet az egyházközség a nyári hónapokban 7 órai harangszóval tartja és minden csütörtökön esti 7 órai harangszó hívja a híveket a templomba.

Tolvajok vagy vércsek hordják el a hosszúpályi lajcsirkéket?

Lénárd Lőrinc hosszúpályi nagybirtokos feljelentést tett a debreceni királyi ügyészségen ismeretlen tettesek ellen, akik állandóan fosztogatják faj baromfi állományát. A feljelentés szerint egy hónappal ezelőtt, a legutolsó összeszámláláskor 1573 darab négy hónapos faj baromfi lelelték a százötven holdnyi rétén a gazdasági cselédek gondjaira bízva. Most az újabb összeszámlálás alkalmával huszonhat darab hiányzott a baromfiak közül. Tekintettel arra, hogy egy ilyen fajcsirkének harminc pengő az ára, így a kár meghaladja a húszévi pengőt is.

A feljelentés alapján megindult a vizsgálat, amelynek során olyan adatok merültek fel, hogy a csirkét nem emberek, hanem a vércse és a szarka bordták el, amelyre már a környékben vadásznak is, mivel másnak is sok kárt tett a baromfiállományban. A vizsgálat tovább folyik.

Megérkezett Debrecenbe Asbóth Lajos, a világhírű magyar tenniszbajnok

Beszélt legnagyobb és legszomorúbb élményeiről

Tegnap óta érdekes fővárosi vendége van Debrecennek. Asbóth Józseffel, az európai tenniszbajnokkal futott be a budapesti gyors a debreceni pályaudvarra. A magyar tenniszvilág számos versenyzője érkezett vele együtt, hogy résztvegyenek a DEAC háromnapos országos tenniszversenyén. Többek között társaságában volt Mayer dr., Péteri, Flórián, Jusits, Dörner és Ernőházyné.

Asbóth József és társasága az Arany Bikában szállt meg, ahol harmademeleti szobájában hatalmas utazótáska és fehérneműhegyek közepette alkalmunk volt beszélgetni a hírneves tenniszbajnokkal.

Tulajdonképpen másodszer vagyok Debrecenben — mondja Asbóth, miközben ruháit igyekszik a szekrénybe elhelyezni. Néhány évvel ezelőtt már voltam itt az egyik versenyen. De valahogy az elmúlt néhány év alatt elhomályosult előttem Debrecen. Most zsúfolt villamoson érkezünk, nem sokat láthatam a városból, de azt leszögezhetem, hogy tetszik az a kedves alföldi város.

Magyarországon kívül hol voltak nagyobb versenyei?

Ugyiszólván egész Európában. Különösen Londonban, Berlinben, Párisban, Rómában s ezenkívül majdnem minden nagyobb európai városban.

Körülbelül hány mérkőzést játszott?

Finoman elmosolyodik s kezével „nem tudom” mozdulatot tesz.

Nagyon nehéz lenne meghatározni — mondja aztán. — Tulajdonképpen mindig versenyeztem.

Eletében melyik versenyre emlékszik úgy vissza, mint a legnagyobbra, legizgalmasabbra?

Ha jól emlékszem, 1939-ben volt Berlinben a Hankel elleni mérkőzés.

Természetesen a közlekeny rendkívül rokonszármazás Asbóth ezt is megnyerte. Amint elmondja, életének legnagyobb élménye mindég az a győzelem (Bár ez a győzelem mindennapos!) Legsomorúbb élménye pedig az, ha kikap valahol.

Mellette foglalatokodik Dörner László, a menedzser, aki maga is kiváló műtúra tekinthet vissza a tennisz terén. Következő kérdésünket hozzá intéztük.

Mi a véleménye az utánpótlás terén? Hogyan is állnak ma az „Asbóth-utódok”?

Örömmel állapíthatom meg — feleli —, hogy fejlődésben a legjobb úton haladnak. Ha nem is érik el, hogy olyan babérokat arassanak, mint Asbóth, de a nyomában maradhatnak... Nevek...? Forró, Fehér és Katona... Azorkivül talán Debrecenből is akadhat néhány kiváló versenyző, akiknek munkájáról ma fogok meggyőződni.

Hetenkint egy szünnapot tartanak a debreceni éttermek és vendéglők

Határozat szerint Debrecenben a hét egyes napján a következő éttermek lesznek bezárva:

Hétfő: Pál Sándor, Rácz Rezső „Rózsabokor”, Orosz László Erzsébet-utcai, Kozma Sándor „Korona”, Süli Géza „Színházi bodega”, Habina Vince Cegléd-utcai vendéglője.

Kedd: Tatar Antal Wesselényi-utcai vendéglője.

Szerda: — Csöcsits Lajos „Gambrinus” vendéglője.

Csütörtök: Tóth Imre Vágóhid-utcai és Villás Ferenc Monostorpályi-úti vendéglője.

Péntek: Bernardin János „Kispipa”, Csapó László István úti, Lukács József Tóth Árpád-utcai, Halász Bernát Magoss György-téri, Gömöri Menyhért „Otthon”, Schaff Kálmán Csapó-utcai és Szakács József Petőfi-téri vendéglője.

Szombat: Breier József „Kis Hungária” és Brger Herman né Hunyadi-utcai vendéglője.

Tanonc és segéd fodorászverseny Técsőn

A técsői körzeti szakirányú Iparostanonciskola június hó 27-30 napjaiban rendezte meg Kárpátalja visszacsatolása óta a harmadik tanoncmunka kiállítását, melynek keretében június hó 29-én a ref. ifj. otthonban zsűfőlésig megtöltött terem közönsége előtt I. tanonc és segéd fodorászverseny volt megtartva.

A versenyzők indulása előtt Révész György, az iskola igazgatója üdvözölte és tájékoztatta a közönséget a verseny céljáról és annak jelentőségéről. Köszönetet mondott Bakacs Sándor fodorász művezetőnek a fodorászverseny sikere érdekében kifejtett előkészítő munkájáért.

Megemlékezett még Paks József fodorászsegédéről is, aki feltűnő reklám rajzaival tűnt ki és hozzájárult a verseny sikeréhez.

A versenyen: egy I. éves leány tanonc csoport, egy II. éves leánytanonc csoport egy leány segédcsoport és két fiú segédcsoport indult. A bírálóbizottság tagjai: Szépi János, Brassányi Béla, Német Emil, Koroly

István és Bakacs Sándor voltak. A nagyszámú közönség nagy érdeklődéssel figyelte végig a verseny lezajlását és nagy izgalommal várta az eredmény kihirdetését.

A verseny d. u. 6 órakor ért véget a következő eredménnyel: az I. éves leánytanonc csoportban Rekescsák Ilona első, Nagy Mária második és Farkas Ilona a harmadik. A II. éves leánytanonc csoportban Beszényei első, Tomisinac második és Bálint Piroska a harmadik. A fiatal fiú segédek csoportjában Nagy Lajos első, Nagy Barna László második és Jörös Károly a harmadik. A leány segédek csoportjában Paks József első, Farkas Ella második és Pardi Margit harmadik. Az 5 éves feltűnő gyakorattal rendelkező fiú segédek csoportjában Szerátor Dezső első, Szarka Sándor (Husz) második és Paks József a harmadik voltak.

A técsői tanoncok Révész György igazgató irányítása mellett tanubizonyosságot tettek tanul-

lásuk eredményéről és képességéről, mely biztosítéka a jövő magyar ipar nagy fejlődésének. Jövőben a técsői iparostanonciskola hasonló irányú megmozdulása magasabb körökben is nagyobb figyelmességet érdemel.

A cukor belföldi árának megállapítása

A m. kir. Pénzügyminiszter Ur 144.900-1943. X-a számú rendeletében a belföldi cukor fogyasztói árát a vidékre vonatkozólag az alábbiak szerint állapította meg:

Kristálycukor 100 kg-os zsákokban 6 mm-ként 210.— P. Finom kristálycukor 100 kg-os zsákokban 6 mm-ként 211.— P. Kristálycukor 50 kg-os papírzsákokban 6 mm-ként 210.— P. Finom kristálycukor 50 kg-os papírzsákokban 6 mm-ként 211.— P. Kockacukor 50 kg-os ládában 6 mm-ként 216.— P. Piccolókockacukor 50 kg-os ládában 6 mm-ként 217.— P. Kockacukor 25 kg-os dobozban 6 mm-ként 214.— P. Piccolókockacukor 5 kg-os dobozban 6 mm-ként 215.— P. Kockacukor 20 kg-os dobozban 6 mm-ként 215.— P. Kockacukor 20 kg-os papírzsákokban 6 mm-ként 216.— P. Pile 20 kg-os zsákból 6 mm-ként 215.— P. Liszt 25 kg-os zsákból 6 mm-ként 213.— P. Liszt 25 kg-os papírzsákból 6 mm-ként 213.— P. 5 vagy 10 kg süveg 6 mm-ként 215.— P. Nyerscukor 6 mm-ként 207.— P. POLGÁRMESTER.

A hatósági kenyér legmagasabb árának megállapítása

A m. kir. Közellátásügyi miniszter 38.500-1943. K. M. sz. rendeletével az 1943 július hó 1-től kezdődő hatállyal a hatósági lisztből készült egységes búzakenyér, rozskenyér, rozsos búzakenyér és árpás búzakenyér legmagasabb fogyasztói árát kg-ként 58 fillérben állapította meg. Polgármester.

Zsebtolvaj cigányok a törvényszék előtt

Három többszörösen büntetett előéletű cigány állott zsebtolvajlással vádolva a debreceni törvényszék előtt. A vád szerint Kolompár László és Lakatos Aranka Vendég-utca 45. sz. alatti lakosok Rafael Gyula nagyváradi, Alkotmány-utcai lakos rovtanultú egyénnel együtt június első napjaiban Debrecenben a piaci forgalomban alapos körültekintés után meglopták Bónis Ferencét, kitél 10 pengőt és egy Szent Antal amulettet. Gaál András gazdálkodótól pedig 73 pengőt tartalmazó zsebtárcáját lopták el.

A károsultak hozzátétőleges leírása alapján nyomban el is fogták a tetteseket, akiket a debreceni törvényszék már el is ítél. Gyorsított eljárás során kerültek a vádlottak a bíróság elé, amely több tanú kihallgatása után a vádlottak részbeni beismerése alapján megállapította mindhárom vádlott bűnösségét s ezért Kolompár Lászlót, Lakatos Arankát és Rafael Gyulát 8-8 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az elítéltek megnyugodtak a törvényszéki ítéletben így az ígéretekre emelkedett.

Fűszerkiskereskedők figyelmébe!

Megállapították a fűszerkiskereskedői cikkek fogyasztási árát.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének és a Baross Szövetség Fűszerszakosztályának Elnöksége közli tagjaival, hogy július hó 1-én megjelent árszabályozó rendeletek részletes megbeszélése céljából július hó 4-én, azaz vasárnap délelőtt pontosan fél 12 (féltizenkét) órai kezdettel tagértekezletet tart. Tekintettel arra, hogy az értekezlet iránt máris nagy az érdeklődés és a Baross Szövetség helyisége, illetve annak befogadóképessége kicsinek bizonyulna, ezért az értekezletet a Cserepes-u. 3. szám alatt, kedvezőtlen idő esetén pedig a Kereskedő Társulat kistermében tartja meg az elnökség.

Tekintettel arra, hogy a rendeletek megjelenésük napján, azaz július 1-én már hatálybaléptek és az egyes fogyasztói árak nagyságára vonatkozóan még igen sokan tájékozatlanok, ezért itt közöljük a fűszerkiskereskedők által forgalmazott egyes cikkeknek a rendeletekben megállapított legmagasabb fogyasztói árát.

Étkezési só — 54. P. kg. Osomagos asztali só — 84 P. kg. 10 százalékos szeszecet literenként 1.28, denaturált szesz literes pal. 4.— P. fél literes palackban 2.06 P. sajtolt élesztő 4kg — 04 pengő, svéd és turulgyufa egy doboz — 08 fillér, róza szalongyufa — 16 fillér szivarkapapír, 60 lapot tartalmazó könyvecskénként emelhető — 03 fillérrel, szivarkahüvely 100 hüvelyt tartalmazó dobozoként emelhető — 08 fillérrel, unálszisz kg. 1.34 pengő, Éb. liszt — 58, tojás 4.50, tej literenként 62 fillér, túró kg. 1.75, kristálycukor 2.10, kockacukor 2.16 porcukor 2.19 pengő, kenyér 58 fillér.

A fenti árak a debreceni érvényes legmagasabb fogyasztói árak.

A fogyasztási adó és adóptlék felemelése

A m. kir. Pénzügyminiszter Urnak 1.800-1943. P. M. szám alatt kiadott és a Budapesti Közlöny 1943. július 1-i számában megjelent rendelete szerint a fogyasztási adó, valamint az adóptlék tételei 1943. évi július 1-től kezdődő hatállyal felemeltettek.

Ennélfogva Debrecen sz. kir. város területén az 1943. július hó 1-től kezdődőleg fizetendő bor- és hús-fogyasztási adó, valamint sör és szeszfogyasztási adóptlék tételei a következők:

Bor, pezsgőbor, habzóbor (az ecetkészítésre, vagy ipari sav előállítására előzetes engedély mellett adómentesen felhasználható bor kivételével) 100 literenként 50 P. Bor-must, szőlőcetre 100 literenként 35.— P. Gyümölcsle 100 literenként 18.— P.

Az ecetkészítésre, vagy iparisav készítésre felhasználható előzetes engedély mellett adómentes.

Vágó és kisebb marhák, úgymint ökrök, bikák, tehének és egy éven felüli borjak darabonként 36.— P. Egy éven aluli borjak drb-ként 6.— P. Juhok, kosok, kecskék, kecskebokrok, ürök és birkák drb-ként 2.50 P. Bárányo 14 kg-ig, gödölyék és malacok 6 kg-ig drb-ként 1.50 P. Malacok 6 kg-tól 20 kg-ig drb-ként

5.— P. Süldők és sertések 20 kg-on felül 70 kg-ig drb-ként 6.— P. Sertések 70 kg-on felül 110 kg-ig drb-ként 8.— P. Sertések 110 kg-on felül drb-ként 10.— P.

Friss hús, a vágott marhacikkek fogyasztására alkalmas egyes darabja, továbbá beszózott, füstölt, pácolt hús, kolbászfélék és szalonna 100 kg-onként 12.— P. Szalámi és szelencsés 100 kg-onként 24.— P.

A város (község) területén leölt minden vágómarha, ideértve az egy éven aluli borjakat is, élő súly szerint 100 kg-onként 6.— P.

A város (község) területén leölt minden sertés, ideértve a malacokat is élő súly szerint 100 kg-onként 10 Pengő.

Idegen határból leölt állapotban behozott minden vágómarha és sertés élő súly szerint 100 kg-onként 12.— P.

Sör, 100 literenként 3.20 P.

Az olyan égetett szeszecetlevek és folyadékok, amelyeknek alkoholtartalma a közönséges 100 fokú szesz-mérővel megállapítható, hektoliterenként 0.60 P.

Az olyan égetett szeszecetlevek és folyadékok, amelyeknek alkoholtartalma a közönséges 100 fokú szesz-mérővel meg nem állapítható, literenként 0.48 P. POLGÁRMESTER.

A föld haszonbérbeadóknak gabonában járó természetbeni szolgáltatás kiadása

A 111.000-1943. K. M. sz. rendelet szerint a haszonbérbeadó haszonbérbeadóknak kenyérgabonájából a haszonbérbeadó háztartásához tartozó minden személy után legfeljebb 240 kg-ot szolgáltatni ki abban az esetben, ha a haszonbérbeadó igazolja, hogy ő és a háztartásához tartozók az 1943. augusztus 1-től az 1944. július hó 31-ig terjedő időre a kenyér és lisztjegy jogosultságáról lemondottak. Ha a haszonbérbeadó a szerződés szerinti ennél több gabona szolgáltatására van kötelezve, a többlet érték két hatósági termelői ron készpénzben köteles kifizetni. A haszonbérbeadó háztartásához tartozó minden olyan személy után, aki kenyér és lisztjegy jogosultságáról az előbbiekben említett időszakra lemondott, 240 kg. kenyérgabonát kell a haszonbérbeadó beszolgáltatási köteletségének teljesítésére beszámítani.

Ezt az igazolást a gabona átvételkor a haszonbérbeadónak át kell adni. A haszonbérbeadó ezen igazolás alapján kérheti a kiadott gabonának a beszolgáltatási köteleseggel való beszámítását. Polgármester.

A „FEKETE MADONNÁT” SIKERÜLT KIMENTENI A KÖLN DÓMBÓL

Köln, július 2. (Német TI) A kölni dóm lelkészeinek önfeláldozó bátorsággal sikerült a híres Fekete Madonnát kevéssel a bombatámadás megkezdése után a dómból kimenteni. A Fekete Madonna a szétronbólt kereszthajó egy fülkéjében volt. Most a pincében helyezték biztonságba. A kép az elpusztult „Maria in der Kupfergasse” templomból származik és főleg leendő anyák zarándokoltak hozzá szívesen. (MTI)

Az új mezőgazdasági program megvalósítását minden erejével támogatja Tiszántul gazdatársadalma

Javaslatok a beszolgáltatásokkal kapcsolatban A mezőgazdasági kamarák feladatai a jövőben

Pénteken délelőtt a várme-gyeháza dísztermében tartotta közgyűlését a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gróf Desseffy Aurél elnökletével.

Az elnök köszöntötte a közgyűlésen megjelent dr. Imrédy Dezső miniszteri osztálytanácsost, Genst Gáspár és Craus Jenő gazdasági főfelügyelőket, Bikfalvy Jenőt, az OMGE képviselőjét valamint a hatalmas számban megjelent tagokat és a közgyűlést megnyitotta.

Megnyitó beszédében hódolat-telej szavakkal emlékezett meg Magyarország Kormányzójának 75. éves születésnapjáról. Üdvözölte a Kormányzó Urat, mint a legelső magyar gazdát. A Kormányzó Úr öfömméltósága nevesek a földszerepetét bizo-nyította be, hanem megmutatta a követendő helyes irányt is a magyar mezőgazdaságban, többek között az öntözés kérdése-nek fontosságát is.

— Adjunk hátát a Mindenhar- tónak — mondotta —, hogy a legnehezebb időszakokban Horthy Miklóst állította a nemzet élére és körtjük Istent, hogy életét sokáig tartsa meg.

A továbbiakban Desseffy gróf megemlékezett harcoló honvédeinkről, majd a magyar gazdálkodás új programjáról szólott. Hangoztatta, hogy a magyar föld terményeit az eddigi- eknél tervszerűbben kell fel- használni. A terménybeszolgál- tások igen nehéz feladat elé állítják a gazdákat, de remélhe- tő, hogy hamarosan lehetővé lesz téve a gazdatársadalmi biz- tonságának helyreállítása. Han- goztatta, hogy néhány nappal ezelőtt az Alföldi Bizottság nagygyűlésén, Szegeden két igen érdekes megnyilatkozást hallott a miniszterelnöktől, akik a gazdákat elsősorban érdeklő kérdésekkel foglalkoztak. Ti- szántul gazdatársadalma min- den tekintetben egyetért a mi- niszteri megnyilatkozásokkal és egy emberként kíván felsora- kozni a kormány mögött hogy minél hamarabb valósuljon meg az általuk már régen kívánt mezőgazdasági program.

Szólt a mezőgazdasági la- kosság ruhaellátásának és szap- panellátásának kérdéseiről is, amelyek hamarosan igen fonto- sak lesznek.

Az elnöki megnyitó után Hank Olivér a Kamara főtitká- ra számolt be több fontos ese- nyéről, majd vitéz Czeglédy Béla, a Kamara igazgatója is- mertette igazgatói jelentését.

A Tiszántuli terv

Az igazgatói jelentés után Szabados János titkár terjesztet- te elő jelentését.

Hangoztatta, hogy a Tiszán- túlon sok szaktudós van, akik magukra hagyottan küzdenek a mezőgazdaság fejlesztése érde- kében. Ugyanakkor igen sok gyakorlati tudású gazda is van. Ezeket az embereket egymás mellé kellene hozni és tájegyse- genként foglalkozni a mezőgaz- daság fejlesztésével. Ma is dol- goznak olyanok, akiknek az összefogása sok mezőgazdasági kérdés megoldását létrehozhat- ná. A földművelésügyi kor- mányzatnak meg kellene bíznia

ezeket hogy tájegysegként a talajjavítás, az öntözés, állate- nyésztés, üzemszervezés, beszer- zés és értékesítés kérdéseivel foglalkozzanak. A termelésfej- lesztési propagandát is bele kell illeszteni ebbe a „Tiszántúli terv”-be. Ha a gazda és az elméleti szakemberek összeállnak akkor egészséges fejlődés fog létrejönni.

Az elhangzottakhoz Mikecz Tamás szólott hozzá. Hangoz- tatta, hogy feltétlenül szükség van a kamarai szervezetek át- alakítására úgy, hogy a mező- gazdasági kamarák a jövőben nagy feladatok ellátására legye- nek alkalmasak. Ezzel szorosan kapcsolatban áll a termelés át- szervezése és a mezőgazdasági lakosság átszervezése.

Dr. Sarkadi Kesztyűs Lajos hozzászólásában lelkes hangon foglalt állást a szervezői munka mellett. Felajánlotta ehhez a mezőgazdasági főiskola támo- gatását is. Hangoztatta, hogy a jövedelmező egyéni gazdálkodás- nak fejlődését elő kell segíteni.

Bánffy miniszter üdvözlője

Dr. Imrédy Dezső miniszteri osztálytanácsos a minisztérium nevében szólalt fel. Hangoztatta, hogy a magyar mezőgazda- ság jelentősége megsokszorozód- ott és éppen ezért előtérbe nyomult a magyar mezőgazda- ság reformjának szükségessége. Ma a mezőgazdaság a legfonto- sabb hadifüzet és ezzel ma már minden magyar mezőgazda tisz- tában van. A minisztériumban is megővekedtek a munkálatok melyek olyan iramban folynak mintha a minisztérium 5 év alatt 50 év mulasztásait akarná pótolni. A munka legnagyobb részét azonban a magyar gaz- daközönségnek kell elvégezni. A kerületi kamarák a terv sze- rint csak tájegysegként fog- náak a jövőben össze a gazdá- kat. A cél, olyan egységes ér- dekképviselői szerv megterem- tése, mint amilyen létfontosságú a mezőgazdaság. A kamaráknak más céljai nem lehetnek mint a minisztériumnak.

Befejezésül átadta a Kamara közgyűlésének báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter üdvözlőjét, melyet a jelenlevők nagy lelkesedéssel fogadtak.

Felhasználások

Pogány József a marhaiány- bevétellel kapcsolatosan javasol- ta, hogy elsősorban azokat a szarvasmarhákat vegyék igény- be, amelyek tenyésztésre nem alkalmasak. Ugyanakkor ten- nyésztésre alkalmas marhákkal kárpótolják a kisembereket.

Báró Kende György azt javo- solta, hogy az új igénybevétele- ket ne a februári kimutatás alapján fogatosítsák, hanem a tényleges létszám alapján.

K. Tóth Ferenc a kiscgazdák nevében nagy örömmel fogadta az összes javaslatokat, melyek a kiscgazdák termelésének biz- tosítására irányulnak. Szólt a ruháztkódás kérdéseiről is és be- szélte a mezőgazdasági érdekkép- viseletekről.

Kövér János a búza áremel- sével kapcsolatban hangoztatta azt a kifogását, hogy néhány nappal a búza árának kicsi mé- retében való emelése után más cikkek ára ugrásszerűen 50—60 —100 százalékkal drágult, ez a segítség tehát, amelyet a kor- mány a gazdáknak nyújt, nem igazi segítség.

Dr. Sz. Nagy, Samu a gyümölcsstermelők nikotinszükség- leteiről beszélt. A befőzési es- kor beszerzési nehézségeiről is szólt.

Gacsályi Bertalan a ruha- anyag és a vas beszerzésével kapcsolatban tett javaslatot: biztosítsák ezeket az anyagokat a gazdáknak maximális áron.

Kátyuba csúszott a megrakott szekér, a tulajdonos dühében agyonrugta kis cselédjét

A múlt év őszén Guba József 14 éves gazdasági cseléd ter- ményt szállított haza munkaadó- jának. Gellért István mipepér- csi földművesnek a tanyájáról a lakására. Eközben a felázott úton véletlenül a kocsit becsú- szott egy vizállásos gödörbe, ahonnan a lovak a legnagyobb biztatásra sem tudták kihúzni a súlyos szekeret. Ekkor Gellért István gazdálkodó tehetetlen dühében megrugta a 14 éves kis cselédjét, Guba Józsefet méggpedig olyan szerencsétlenül hogy a fiatal gyerek elvesztet- te eszméletét s még aznap be- kellett szállítani a klinikára.

A kis Guba József kétnapi vívó- dás után meghalt súlyos sérülé- se következtében. Az eset miatt eljárás indult Gellért István gazdálkodó ellen s ugyanakkor fel is boncol- ták az elhalt kis cseléd holt- testét. Ekkor megállapították, hogy a halált lép repedés kö- vetkeztében ballott belső vérzés okozta. Ennek alapján Gellért István ellen halált okozó súlyos testi sértés címén megindult a bünvádi eljárás.

A törvényszék még a múlt év végén foglalkozott is a bün- ügyvel és megállapította a ma- gáról megfélekedzett Gellért István bűnösségét és erős fel- indulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés vétsége miatt három hónapi fogházban- tetésre ítélte.

A törvényszék ítéletét a kirá- lyi tábla most helybenhagyta és jogerőre emelte, amit a múlt nap hirdettek ki az elítélt gaz- da előtt, aki az ítéletet tudomá- sul vette.

ADY ENDRE, MINT CSUCSAI PRESBITER

Ismeretlen adatok Ady Endre vallásosságáról. — Választott presbitere volt Csucsán, gyűlésekre járt, jegyzőkönyvet hite- lesített és alapítványt tett a templom karbantartására

A „Református Jövő” című lap Bottyán Jánostól érdekes cikket közöl Ady Endréről, az új magyar irodalom legnagyobb alakjának életéről, aki a vallás- os költészet egyik legelhívt- tottabb magyar művelője volt. Csak igen kevesen tudják azt, hogy az életében és halálában oly sokat támadott költő, akinek vallásossága, most halála után több évtizeddel is állandó vita tárgya: egykor a csucsai refor- mátus gyülekezet presbitere volt.

„A faluban — írja Bottyán János — emlékműve nincs. Felesége, Boncza Berta kasté- lya Goga Octávián özvegyéé. A kolozsvári román konzulátus bé- rli. Csak nekünk jelenti az Ady emléket. A valóságban a kas- tély átépítve, kertjében Goga emlékének hirdetésére 15 méter magas reflektorokkal ellátott emlékmű áll készen, a halott ró- mán miniszter-költő hamvának befogadására.

Egyik épületről suttogva mondják, az a fehér ház. Ben- ne volt Ady dolgozószobája.

Beszélt a feketepiac garázdál- kodásáról is.

Szentannai Sámuel hangoz- tatta, hogy az állatbeszerzéshez olcsó hitelnyújtás lenne szüksé- ges. Jasavolta, hogy a beszo- gáltatási kötelezettséget egy fél- évvel lehetőleg előre tudassák a gazdákkal.

Józsa Lajos annak a szüksé- gességét hangoztatta, hogy a kamara elsősorban a gazdák ér- dekeit szolgálja és tartózkodjon a politikába való beavatkozástól.

A felszólalásokra gróf De- seffy Aurél válaszolt. Kijele- lentette, hogy az indítványo- kat — bár hivatalosan nem ve- hetők tudomásul az alapszabá- lyok értelmében — megfelelő időben és módon fel fogják használni, hogy közöljék az il- letésekkel. Ezután válaszolt a felszólalásokra.

Befejezésül vitéz Czeglédy Béla igazgató a zárószómadást ismertette, melyet a közgyűlés egyhanguan elfogadott. Majd az igazgató a Kamara személyi ügyeit ismertette.

veszi tudomásul és utasítja az egyházközség elöljáróságát, hogy az adományt annakidején vegye át és az egyházközség hálás köszönetét tolmácsolja. Az ötödik pont határozata szer- rint a presbitérium 12 évre rendes tagjává választja Ady Endrét s mivel az újonnan meg választott tagok közül még csak a költő nem tett esküt, azt is kivesszük tőle.

A következő közgyűlés 1918 március 7-én volt, ez öröktől meg az adományozást s a köz- gyűlés hálás köszönettel veszi Ady Endre úr és neje, Boncza Bertuka úrnő 500 koronás alapítványát. A fentírt adomány jövedelme alapító akarata szer- rint templom-fenntartására for- dítandó.

A lelkipásztori állást 1918- ban szervezték meg. Idő azon- ban már nem volt betöltésre. A román uralom idején az ál- lamsegélyt azzal utasították el, hogy a magyar viláig alatti sem volt lelkész, most is maradhat anélkül.

1942 októberében választotta meg Csucsán első lelkipástorául Szűcs Józsefet. Munkáját meg- kezdvén, az egyház iratainak áttanulmányozása, közben ő fe- dezte fel a nagyjelentőségű ada- tokat. A könyveket megérkezé- ig a gondnok: Imre József gyógyszerész, majd Kövér Ló- rinc őrizte.

Hírek az Árpád-téri egyházközsébről

Ragályi Lajos egyházi temetés július 3-án, szombaton délután 6 órakor lesz a Köztemető II. A. ra- vatalozóterméből. A nyugalmazott államrendőrségi főörzsőrmester évek óta viselte az egyházi egyik tisztségét. Ott áll a templomban az első padban. Urvacsoaraosztásánál é- föltöltte meg a kelyheket. Szelidsz- ví, szelidszavú, jótételek volt. A hívek közül sokan fogják megőriz- ni emlékezetét és temetésén is bi- zonytal sokan vesznek részt.

Öz. Marton Ferencné Csobai Ju- lianna szintén közeli kapcsolatban volt az egyházzal, a lánya Szé- nássy Jánosné s a veje Szénássy Já- nos tanácsos, ő maga is részt vett hűséges lelkével az egyházzal ele- tében. Temetése csütörtök délután fél 7-kor volt, a gyülekezet tagjai közül nagyon sokan elkísérték a sí- rig.

Csütörtök esti istentiszteletét az egyházzal a nyári hónapokban 7 órai harangszóval tartja és minden csütörtökön esti 7 órai harangszó hívja a híveket a templomba.

Tolvajok vagy vércsek hordják el a hosszúpályi tajcsirkéket?

Lénárd Lőrinc hosszúpályi nagybirtokos feljelentést tett a debreceni királyi ügyészségen ismeretlen tettesek ellen, akik állandóan fosztogatják faj baromfi állományát. A feljelentés szerint egy hónappal ezelőtt, a legutolsó összeszámláláskor 1573 darab négy hónapos faj baromfi legelésztet a szövőtven holdnyi réten a gazdasági cse- lédek gondjaira bízva. Most az újabb összeszámlálás alkalmá- val huszonhat darab hiányzott a baromfiak közül. Tekintettel arra, hogy egy ilyen fajcsirké- nek harminc pengő az ára, így a kár meghaladja a bétszár- pengőt is.

A feljelentés alapján megin- dult a vizsgálat, amelynek so- rán olyan adatok merültek fel, hogy a csirkét nem emberek, hanem a vércse és a szarka hordták el, amelyre már a kör- nyékben vadásznak is, mivel másnak is sok kárt tett a bar- omfiállományában. A vizsgá- lat tovább folyik.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felelmelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

A PART KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP útkárnak adhatóak.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

"Kossuth" Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — "Magyar Korona" Káposztássi Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — "Arany János" Bozók György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — "Hungaria" Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 32-50.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedül felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

KERESLEK...

Bolyongva, csendben, álmódzva Téged kereslek mindenütt...! — Meglelek minden harmatsóppben de röszlész, ha a nap lesüt.

Ezüstös, nyári éjszakákon Rólad dalol az esti szél, és milliónyi csillag-fénnyel minthogyha csak Te intenél.

Ha édes összhang légy esője oelve víz az ég felé, telkem kutat a dal homályán s emléked ott is meglelé.

Ha látom Isten szent hatalmát, — szoritanalak, szótlanul... de képed omló kód leomssa, s a kód csodája porbahull.

Ha utcán járva, elmerengve, szemem tán' multba révedett, rém zuhanó fény-csodákban Téged kereslek... Tégedet....

De lézas lelkeim delbábot hiába hív emlékedül, ha reszkét kezem megérint, minden leomlik... összedül.

IPJ. ANTALFFY LAJOS rep. honvéd.

— Krudy Ferenc kormányzói kitérítése. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Krudy Ferenc országgyűlési képviselő, a képviselőház alelnöke, a "Falu" Magyar Gazdaság és Földművelésügyi Minisztérium alelnökének a mezőgazdaság terén kifejtett érdemes tevékenysége elismerésül a Magyar Erdemrend középkeresztjéhez a csillagot adományozta.

— Medgyasszay Vince kitérítése. A Kormányzó Ur a miniszterelnök előterjesztésére Medgyasszay Vince felsőházi tag, a dunántúli református egyházkerület ny. elnökének a hitélet és a társadalmi élet szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a Magyar Erdemrend nagykeresztjéhez a csillagot adományozta.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat SZERETETHULLAMHOSSZ

Debrecen, július 2., péntek. Ezuttal a következő üzenetek a Z. 558. tábori postáról.

Debrecen: Magyar János zászlós szeretettel csókolja hozzátartozóit.

Debrecen: Szemán Gábor honvéd kécsókját küldi szüleinek, egészséges, levelet vár.

Derecske: Szilágyi József honvéd szeretettel köszönti hozzátartozóit, egészséges, levelet vár.

Hajdúszoboszló: Czeglédy Antal honvéd szeretettel köszönti szüleit és Zsófiáját. Levelet vár. Egészséges.

Hajdúszoboszló: Turi Ferenc örvetelő megnyugtatja szüleit, feleségét és kisfiát, egészséges, a távolból szeretettel csókol mindenkit.

Karcag: Szabó Károly honvéd megnyugtatja hozzátartozóit, — egészséges. Mindenkit sokszor csókol.

Debrecen—Pallag: Szakács Sándor tizedes szereteteinek sok csókot küld.

Debrecen: Mészáros József honvéd kécsókját küldi feleségének, szüleinek, üdvözlő dr. Mészáros Józsefet és feleségét. Levelet vár.

Hajdúnánás: Turi Márton örvetelő megnyugtatja feleségét, kisfiát, egészséges. Csomagot és levelet vár. Mindenkit szeretettel csókol. Ismerőseit üdvözlő.

Hajdúszoboszló: Székely Bálint honvéd kécsókját küldi feleségének, szüleinek, — mindenkit szeretettel csókol.

Hajdúszoboszló: Csapó István honvéd megnyugtatja hozzátartozóit, egészséges, levelet vár.

Püspökladány: Keserű Sándor honvéd szüleit testvéreit megnyugtatja, egészséges. Mindenkit szeretettel csókol.

Püspökladány: Faragó Lajos kécsókját küldi feleségének, hozzátartozóit csókolja, ismerőseit üdvözlő.

Debrecen: Z. Papp János szakaszvezető megnyugtatja szüleit, feleségét egészséges, mindenkit szeretettel csókol.

Hajdúdorog: Farkas András honvéd feleségét, szüleit sokszor csókolja. Levelet vár.

Debrecen: Pataki János örvetelő ismerőseit, hozzátartozóit szeretettel csókolja. Egészséges, levelet vár.

Debrecen: Kapus Gábor honvéd feleségét, rokonait sokszor csókolja. Egészséges.

Debrecen: Pataki Károly szakaszvezető megnyugtatja hozzátartozóit, egészséges, a P. Szabó családnak üdvözlőt küldi.

Debrecen: N. Juhász Károly és Nagy Károly megnyugtatják hozzátartozóikat, egészségesek, mindenkit szeretettel csókolnak.

Hajdúszoboszló: Sándor Károly örvetelő hozzátartozóit szeretettel csókolja. Egészséges, levelet vár.

Debrecen: Szilágyi József honvéd szeretetteljes csókjait küldi feleségének, szüleinek, hozzátartozóinak.

A B. 273. tábori postáról.

Hajdúnánás: Fazekas József tizedes feleségének, hozzátartozóinak sok csókot küld. Hála Istennek egészséges, levelet vár.

Debrecen: Környei Kálmán honvéd sok csókot küld szüleinek, hozzátartozóinak. A távoli harmezőkön sokat gondol Sári Annuskára.

Debrecen: Tóth Kálmán tizedes feleségének, szüleinek nagyon sok csókot küld. Mindenkit szeretettel üdvözlő.

Debrecen: Balja László tizedes megnyugtatja szüleit és menyasszonyát, a legjobb egészségnek örvend. Levelet vár, szeretetteljes csókjait küldi hozzátartozóinak.

Debrecen: Szabó Pál honvéd szüleit és feleségét nagyon sokszor csókolja. Mindenkit szeretettel csókol.

Hosszúpályi: Beleznai János sokszor csókolja szüleit, feleségét és családját. Levelet, csomagot vár.

Hosszúpályi: Gy. Szabó József szeretetteljes csókjait küldi családjának.

Püspökladány: Rác Benjamin szüleit és családját megnyugtatja, teljesen egészséges. Mindenkinnek sok csókot küld.

Püspökladány: Kiss József honvéd feleségének, családjának és szüleinek sok csókot küld. Levelet vár.

Hajdúszoboszló: Gnád András honvéd szeretettel köszönti feleségét, családját megnyugtatja egészséges. Mindenkinnek sok csókot küld. Hozzátartozóit csókolja, ismerőseit üdvözlő.

Debrecen: Orosz Lajos tizedes sok szeretettel csókolja édesanyját és hozzátartozóit.

Monostorpályi: Gulyás László szüleinek, feleségének, hozzátartozóinak sok csókot küld. — Mindenkit szeretettel csókol. — Levelet vár.

Hajdúnánás: Fazekas József honvéd mindenkit szeretettel csókolja. Egészséges, csomagot, levelet vár.

Hajdúnánás: Pénzes Gábor tizedes nagyon sok szeretettel köszönti családját, szüleit, feleségét, kisfiát s mindenkirre szeretettel gondol. Hála Istennek egészséges, levelet vár.

(Üzeneteink közlését folytatjuk! Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)



Német rohamcsapatok rohamcsónakkal kelnek át egy folyón

Kardoss Géza harmincezer pengős próbapere Szeged város ellen

Mar egy éve is elmúlt, hogy Kardoss Géza a szegedi színház bérletére kötött szerződését a város felmondotta, azonban a Kardoss-rezsim körül kerekedett honvédekkel ezel nem jutottak nyugvópontra. A volt igazgató még annak idején megfenyegette a várost, hogy kártérítési igényt indít ellene és ezt a fenyegetését most, tízennegy hónap múltán be is váltotta.

Kardoss Géza, akit az örökébe lépő vitéz Bányai Róbert igazgató még a múlt nyáron havi ezer pengős fizetéssel szerződtetett a vezetés alatt álló budapesti Uj Magyar Színház tagjai sorába és aki jelenleg is szeptember 1-ig ennek a színháznak a tagja, a napokban megismert dr. Szógi Géza ügyvédet, az ismert szegedi nyilas képviselőt, hogy Szeged városa ellen tegye folyamatosan a kártérítési pert. A megbízás értelmében az ügyvéd Kardoss Géza képviselőjében szerződésfelmondási joggal való visszaélés címén indítja meg a keresetet Szeged város közönsége ellen és próbaképpen harmincezer pengős kártérítést követelt a felbonolt szerződés hátralevő időtartamának elmaradt haszonmegterítése címén, a volt igazgató azonban fenntartja magának a jogot, hogy a várossal szemben támasztott igényét a peres eljárás folyamán felemelhesse. Ertesítésünk szerint ugyanis Kardoss követeleésének teljes összege nem kevesebb, mint nyolcvanezer pengő. Ennyire becsüli ugyanis azt a remélt tiszta jövedelmet, amelyet a szerződés időbeli és szerinte jogtalan megszűnése következtében eslelt.

— A debreceni vitézek összefüvetele szombaton este fél 9 órakor kezdődik a Vitézi Székházban.

— Nemesség igazolása. Krausz Jenő György Gyöző kerületi m. kir. gazdasági főfelügyelő, debreceni lakos régi magyar nemességét, valamint a Craus családnév és a családi címen használatához való jogát a belügyminiszter igazolta.

— Turáni Vadászok! Ma délelőtt 11 órakor a „Szárnyaskerek” Hunyadi-utca 9. sz. alatti nagytermében előadást tartunk. Előadnak: Molnár János „A magyar dal” és dr. Szemes Miklós „Mik voltunk?” címmel. — Belépés díjmentes. Mindnyájunkat szeretettel várunk. Elnökség.

Művészi felvételek SZIPÁL
udvari fényképezőmester
Piac-utca 44. Telefon: 17-73.

— A Kálvinisták Templom-egyesülete július 3-án, szombaton délután 5 órai kezdettel — a változó idő miatt nem a Nagyerdőn, hanem Kálvin-tér 5. sz. alatt, a Baltazar-teremben tartja meg évzáró fagyalt-délutánját.

— Debrecen és Vidéke Kereskedő és Italmérők Ipartársulata, a m. kir. közellátásügyi miniszter 37.200—1943 K. M. sz. rendeleteinek ismertetése céljából tagtervezetet tart július hó 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor. Elnökség.

— Sütőiparosok figyelmébe! A sütő szakosztály elnöksége felhívja tagjai figyelmét, hogy a „Kárpátalja” fa- és szánereskedőhöz tűzifa érkezett. A faátvétele végett sürgősen jelentkezzenek a kereskedőnél. Elnökség.

— Uj tanfolyam kezdődik július elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában, Piac-u. 73. Előkészítő államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548—1942—43.

— Az Ipartestület villanyszerelő szakosztály híradása: A huzaligénylő lapok megérkeztek, azonnal átvethetők az anyagigénylő bizottság elnökénél. Tasnádi Kovács Sándor villanyszerelő mesternél, Ferenc József-út 46. (udvarban.) A kitöltött lapokat ugyanide kell benyújtani s az Ipartestületnél való láttamozás után egy-két nap múlva elvinni. Mindenki maga kell, hogy benyújtsa a láttamozott igénylési lapot annál a nagykereskedőnél, ahol vásárolni szokott. A huzaligénylőlapokat kettő példányban kell kiállítani és benyújtani.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Károly, délután 6 órakor Gáll Mihály. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Loós András, 11 órakor Uray Sándor, délután 6 órakor Erdei Mihály. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 6 órakor Dusicsza Ferenc. Károlyi G.-téri templomban délelőtt 9 órakor Siposs Ferenc, délután 4 órakor Sulyok Kálmán. Ispolytemplomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 6 órakor Sárközy Lajos. Arpad-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor Tariska Zoltán. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Bányay Zoltán. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Orosz János, délután fél 7 órakor Mezey Béla. Csapókereti templomban délelőtt 10 órakor Balogh József, délután 6 órakor Balogh József. Kerekes-telepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor dr. Farkas Pál. Augusztia szanatóriumban délelőtt egynegyed 10 órakor Konez Zoltán. Egyetemi klinikákon egész héten: Konez Zoltán. Tegláskerti áll. iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Teglásvetői gyűl. házban délelőtt 9 órakor Erdei Károly. Wolaffka-telepi olvasóköriben délelőtt 10 órakor Pinczés Pál.

Tanyai istentiszteletek: Hármashegy délelőtt 10 óra és Lukaháza délután 3 óra vitéz Szabó Endre, Ondód 1. Kádár-dűlő délelőtt 10 óra: Rápolthy Árpád, Molnár Gyula I. Pallag délelőtt 9 óra: Nagy Károly.

A római katolikus templomban:

A Szent Anna-utcai plébániatemplomban 6, 7, 8, 20, 9 órakor szentmise. Félizkor nagyszentmise. — Szentmisék háromnegyed 12 fél 1 órakor.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál dr. Pass László. A nyári két hónap alatt esti istentisztelet nem lesz.

Gör. kat. templomban:

délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissa, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vacsernye és szentségimádás.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség debreceni csoportja f. évi július 18-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel, központi helyiségében (Hatvan-utca 1., I. 38.) a meghívókon feltüntetett tárgysorozat szerint közgyűlést tart, melyre ezúton is meghívja a tagokat a vezetőség.

Gyászrovat

Czegény Bálint városkerti-
zeti munkás élete 68-ik évében
évid, súlyos szenvedés után
elhunyt. Temetése vasárnap dé-
lután 4 órakor lesz a hármás te-
méből, református szertartású
mával. Lakás: Budai Ézsaiás-
utca 77. **Csurka „Kegelet“** te-
metkezési vállalat végzi, Dégen-
feld-tér 2. szám.

Kovács Margitka iskolai tanuló
11-ik évében elhunyt. Temetése
vasárnap délután 3 órakor lesz
az alagsorban, református egy-
ház szertartása szerint tartandó
mával. **Csurka „Kegelet“** te-
metkezési vállalat végzi, Dégen-
feld-tér 2. szám.

Basa Péter volt községi jegy-
ző 80 éves korában elhunyt. Te-
metése szombat délután fél 6-
rakor lesz a Köztemető II.-a,
ravatalozójából, ref. szertartás-
sal. Lakás: Kardos-u. 9. **Pusztai**
temetkezés.

Czirják István 24 éves korá-
ban elhunyt. Temetése szomba-
t délután 8 órakor lesz a Köz-
temető 3. sz. ravatalozójából,
ref. szertartással. Lakás: Sze-
pesi-u. 33. **Pusztai** temetkezés.

Ragályi Lajos nyug. állam-
rendőrségi főörzörmester 75
éves korában elhunyt. Temetése
ma délután 6 órakor lesz a Köz-
temető II.-a, ravatalozójából,
ref. szertartással. Lakás: Hadházi-
utca 41. sz. Temetését **Bartha** vállalat vé-
gzi.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett
Mihály fiam, jó testvérünk el-
hunyt alkalmából résztvevők-
nek ezúton fejezzük ki szív-
jövő köszönetünket. Öv. Lótvó
Siklódi és Agyakfalvi Hegyi
Mihályné és családja.

Kormány Béla postafel-
ügyelő és **Rác Sándor** postafel-
ügyelő nyugalomba vonult. Ben-
sőségek ünnepelésben volt része
az 1. számú postahivatalban
Kormány Béla postafelügyelőnek
és Rác Sándor postafelügyelő-
nek, akik most vonultak nyugal-
omba. A posta két közmegebe-
sültséges és szeretetben álló
tagját dr. Kulcsár Bertalan fő-
igazgató, Bornyai Sándor és Ko-
vács Lajos igazgató búcsúztatta
meleg szavakkal.

Dr. Naményi Gyuláné
gyorsíróiskolájában, gépirósko-
lájában július elején tanfolyam
kezdés. Vidékieknek vasútked-
vezmény. Előkészítési államviz-
gára. (Batthyány-u. 1.) Telefon:
húszhatvenhét. Főigazgatói en-
gedély: 6475. Helyesírás taní-
tás.

**Debrecen és Vidéke Ipar-
testület** felhívja tagjait, hogy
azok, akik a 14.500—1943. I. p. M.
sz. rendelet értelmében anyag-
készletekről negyedévenként be-
jelentési tartoznak tenni, ezen
köteleességeiknek július hó 7-ig
okvetlenül tegyenek eleget. A
bejelentéshez szükséges nyom-
tatványok a kamaránál kaphat-
ók. A bejelentés elmulasztása
súlyos büntetéssel jár. Ipartes-
tület Elnöksége.

**A hatalmas lendülettel fej-
lődő magyar gyümölcstermelés**
helyzetének megszilárdítása ér-
dekében öt évvel ezelőtől csoma-
golósarnokok építését kezdte
meg a földművelési miniszter-
ium. A csarnokok egyenlő mé-
retezésű építkezésben készül-
tek: szélességük 6,20, hosszú-
ságuk 24,50 méter. Eddig a ma-
gyar gyümölcskultúra hazájá-
ban, a Duna—Tisza közén 38
csomagolóház épült. Az idén 16
új csomagolóház épül az országban,
s ebből 11 a Duna—Tisza köz-
i Mezőgazdasági Kamara terüle-
tén. Egy csomagolóház építési
költsége meghaladja a 25 ezer
pengőt.

A liszt árak újabb megállapítása

A m. kir. Közellátásügyi mi-
niszter 38.000—1943. K. M. sz.
rendeletével a hatósági liszt fo-
gyasztói árát július hó 1-én kez-
dődő hatállyal a következőképp
állapította meg:
Búza dara kg-ként 1,38 P
Finomliszt kg-ként 1,34 P

Egységes búzakenyérliszt
kg-ként 0,58 P
Rozsliszt kg-ként 0,58 P
Graham liszt kg-ként 0,82 P
A megállapított fogyasztói
árak a csomagolás költségét ma-
gukban foglalják. **Polgármester.**

NAPI ISMERTETŐ

ATHÉN, A TENGERI UTAK KERESZTEZŐPONTJA

Mint a Német Távirati Iroda
jelenti, az elmúlt nap északame-
rikai repülők világos nappal
bombatámadást intéztek egy At-
hénhez közelfekvő fürdőhely
ellen.

Athén Görögország fővárosa,
452.919 lakosú, az észak-déli
irányú szárazföldi és kelet-nyu-
gati irányú tengeri utak keresz-
tezőpontjában, előnyös helyzet-
ben fekszik, ennek köszönhetően
mindenkor jelentősége. Athén
igen gyorsan fejlődött nagy vá-
rossá. A tőle néhány kilométer
távolságra lévő kikötő Pireusz,
a Földközi-tenger egyik leg-
előkelőbb forgalmú kikötője.

Az ó-kori Athén már a Krisz-
tus előtt II. évezredben lakott
hely volt, azóta egyre gazdagod-
zott. Az ó-korban falak vették
körül. A város közepén emelke-
dett a 100 méter magas, 130
méter széles és 300 méter hosszú
fellegrvár, a legrégebbi telephely:
az Akropolisz. Eleinte erődként
használták, később Athéne is-
tennő kultuszának gócpontja
lett, egyúttal a görög művészet
remekművelnek valóságos mú-
zeuma.

Későbbi századokban lakossá-
gának száma rohamosan növe-
kedett. Egyetemén kívül híres
múzeumok vannak s ma a Föld-
közi-tengeri utak keresztező
pontjában fontos szerepet játsz-
ik.

Antal II., a Csokonai szín-
ház volt kitűnő primadonnája a
jövő évadra a Fővárosi Operett-
színházról Nagyváradra szerző-
dött. Putnik Bálint társulatához.

A detroiti Ford-művek
munkásai beszüntették a mun-
kát. A Ford-művek detroiti
Lincoln-gyárában, amely páncé-
losok számára motorokat kész-
sít, 1600 munkás beszüntette a
munkát.

**Nemzetközi zsebtolvajt fo-
gott a vonaton** a szatmári rend-
őrség. Sachter Márton 37 éves
nagyiklodi foglalkozás nélküli
egyen szeméjében, aki a vas-
úti utazóközönség köréből szed-
te áldozatait és országszerte kö-
röznek. Megindult ellene az el-
járás.

**Szünnelid gyorsírótanfo-
lyam, gépirósfanfolyam, helyes-
írás tanfolyam** dr. Naményi Gyulá-
né s gyorsíróiskolájában (Bat-
thyány-u. 1.) Vidékieknek vas-
útkedvezmény.

**Kútbadobott csecsemőhul-
lalt találtak** Toponár határában
az egyik közkútban. A hulla,
mikor rábukkantak, már három
napja volt a kútban. A leketlen
anya kiletének kiderítésére gré-
lyes nyomozás indult.

**Amerikai gazdasági bizott-
ság érkezett** Transzjordániába.
Transzjordániába amerikai gaz-
dasági küldöttség érkezett, hogy
tanulmányozza, miként lehetne
erre az országra is kiterjesz-
teni a gazdasági térfoglalás
rendszerét. Angliában aggodal-
ommal tekintik ezeket a tér-
hódításokat, mert félnek, hogy
Amerika teljesen kiszorítja őket
a közelkeleti piacról.

SPORT

Ily. Horthy Miklós szózata a magyar uszókhoz

A Magyar Uszósövetség az 1943.
évre hatalmas arányú mennyiségi
munkaprogramot dolgozott ki,
mely elsősorban az uszások minél
szélesebb körben való elterjesztését
és megtanítását tűzi ki célul maga
elő. A munkaprogram közli ifju vi-
téz Horthy Miklósnak, a Magyar
Uszósövetség elnökének felhívását,
melyben a magyar ifjúságot hívja
fel a lelkes munkára.

A nemzet jövőjét és sajátos
nemzeti létét csak azok az önzetlen
és áldozatközs vezetők biztosíthat-
ják, akik az ifjúság tömegeivel fog-
lalkoznak, azok szellemi és testi te-
hetségét lelkes és alapos hozzájárulá-
ssal kiművelik és alkalmassá teszik

őket a nagy feladatok megoldására.
— Ezt a lelkes és önzetlen, —
alapos és áldozatos — a mindennél
többet érő belső fegyelmre szokta-
tató — a kötelesség vállalásában és
teljesítésében nemes példával nemün-
is tanító — odaadó és hozzájáruló
munkát kérem Tőletek a nemzet jü-
vője érdekében a Magyar Uszósö-
vetség 1943. évi mennyiségi munka-
programjának végrehajtásában is.

Tudom, hogy valamilyen
egyek vagytok velem a magyar nem-
zet és a magyar ifjúság szeretetén-
ben és ezért kérem és várom eredmé-
nyekben gazdag munkásságotokat.
Ily. Horthy Miklós.

Mindenki győzelmet vár és győzni is akar

A DVSC házatáján a hét folya-
mán már alig esett másról szó, mint
a mérkőzésről. A csapat minden-
tagja átérzi a mérkőzés fontosságát
és a heti edzések is ennek a jegy-
ben folytatók le. Ha a csapat minden
mérkőzésre ilyen győzniakarással
és lelkesedéssel készül volna, akkor
most pontvesztés nélkül, biztos
elsőként vezetne az osztályozáson.
Szilágyi Gyula a csapat közép-
csatára mondotta az alábbiakat a

mérkőzésről.
3:1 arányú győzelmet várok. A
csapatot jobbnak tartom az ETO-
nál és hazai környezetben feltétele-
sül be fogjuk bizonyítani, hogy job-
bak vagyunk és nem volt igazságos
a győri 0:7. Elsősorban azonban
azért fogunk küzdeni, hogy biztosít-
suk az NB-be jutást. Ugy értem,
hogy most okvetlenül sikerülni fog.
A mérkőzés pontosan fél 6 órakor
kezdődik a Diószegi úti sporttelepen.

MIKOR JUT BE A DVSC?

Ha a DVSC győz az ETO ellen
vasárnap, akkor már nem lehet elvi-
tatni tőle az NB-be jutást.

Általában úgy veszik a mérkőzést
hogy ha elvesztjük, akkor a DVSC
végérvényesen kiesett, mert a Szegedi
VSE, ETO, DVSC 8—8 pont.
BSZKRT 7 pont BVSC 1 pont.

Ha tehát a DVSC vereséget szen-
ved az ETO-tól, de a BVSC megve-
ri a BSZKRT-ot, még mindig har-
madik marad a debreceni csapat. És
ha ki is kap Szegeden, de Győrben
az ETO megveri a BSZKRT-ot, ak-
kor az lesz a helyzet: ETO 12 pont,
Szegedi VSE 10 pont, DVSC 8 pont
BSZKRT 7 pont.

Tehát még így is be lehet jutni.
A BSZKRT kettős veresége, ha nem
is lehetetlen, azonban nem valószí-
nű. Legalább olyan valószínűtlen,
mint a DVSC kettős veresége.

A játékosok azonban úgy vélik,
hogy jobb ezt az egész ügyet egy
győzelemmel elintézni. Ha vasárnap
győznek, akkor nem kell többé le-
hetőségeket számolgatni.

Budapest—Vidék válogatott lab-
darúgó mérkőzés lesz vasárnap Ko-
lozsvárra. Budapest csapatának ösz-
szállítását: Tóth—Rudas, Szalay—
Pázmány, Sárosi III., Balogh I.,
Egri, Sárosi I., Szusza, Zsengellér,
Surányi.

Ma délután 4 órakor kezdődik az
egyetemi sporttelepen a kerületi
egyéni atletikai bajnokság. A baj-
nokságra minden egyesület nevezett
a kerületnek, több, mint 150 induló
nevezése érkezett be. Pompás ver-
seny ígérkezik néhány számban, kü-
lönösen ahol a nagyrágyuk csapatnak
össze, 100 méteren például Korom-
pay és Bartha küzdelme országos
nívójú verseny lesz.

Július 4-én Kolozsvárra megy a
DEAC kosárlabda csapata a kolozs-
vári kosárlabdatornára. Rajta kívül
résztvesz még a szegedi és pécsi
egyetemi csapata. A DEAC kosárlab-
dázói a fiskolai bajnokságokon
gyengén szerepeltek, de most teljes
csapatával tud résztvenni a DEAC
és így jó eredményt érhet el.

A Villanygyár vezetősége felkéri
az összes I. II. és ifjúsági csapatbeli
játékosait, hogy ma, szombat dé-
lután fél 8 órakor a Pinc utcai
Clubhelyiségben föltétlenül jelenje-
nek meg, mert igen fontos MLSZ
rendeleteket és újításokat hírdetnek
ki. A II. csapat vasárnap, Debrecenben
a DMOVE csapatával játszik barát-

ságos mérkőzést, míg az I. csapat
erdélyi mérkőzése ma dől el.

MEGKEZDÖDÖTT A DEAC TENISZVERSENYE

A DEAC teniszversenye pénteken
délután kezdődött meg az egyetemi
sporttelepen. A verseny fővárosi és
vidéki résztvevői a pénteki nap fo-
lyamán érkeztek meg Debrecenbe.
A budapestiek: Asbóth, Fánosi, Jus-
its, Flórián, Péteri, Kiss és Mayer
délben érkeztek a nagyalomásra,
ahol Kardhordó Sándor a DEAC fő-
titkára fogadta őket. Kor délután
megejtették a sorsolásokat, és meg
is kezdődtek a versenyek.

Több fővárosi versenyző részvete
lével jó időben kezdtek meg a mér-
kőzéseket. Nagy közönségsikere volt
a pesti vendégeknek, különösen
Asbóthnak. Eredmények:

Vegyespáros: Asbóth — Jusits
BBTE—Afonyi DEAC Fodor UAC
6:0, 6:1, Péteri—Ernőházy KTSE—
Pál—Pálné DEAC 6:3, 6:2, Neuer dr.
BBTE—Flórián BBTE—Kovács NSE
Kovácsné DEAC 6:0, 6:3.

A kizárásos férfi egyes: Jenev
UAC—Virág UAC 6:4, 1:6, 6:4,
Czmór DEAC—Fodor UAC 6:0, 6:1,
Zsák UAC—Farkas DEAC 6:1, 6:1,
Hager—Jóna j. n., Berényi DEAC—
Galamb DEAC 6:3, 6:2, Nyári
DEAC—Sarkady DEAC 6:2, 6:0.

Ifjúsági fiú egyes: Cicei DEAC—
Jenev DEAC 6:4, 6:4, Fodor UAC
—Jóna DEAC j. n. Ifi leány egyes:
Papp Márta DEAC—Kovács A 6:4,
6:2, Bartha Livia DEAC—Horváth
E. DEAC 6:1, 6:1, Kiss DEAC—
Jónás DEAC 6:0, 6:2.

Férfi egyes nyílt: Pázmány
NSE—Csongár DEAC j. n., Kovács
NSE—Szele dr. DEAC 6:1, 6:1, Mia
kolczi dr. NSE—gr. Nyáry DEAC
6:2, 6:4, Asbóth—Arday dr. 6:0,
6:0.

Női egyes nyílt: Ernőházyné
KTS—Körösvölgyiné NSE 6:0, 6:1,
Gombosné DEAC—Bartháné NSE
6:1, 6:1, Darkó Irén—Pálné 7:5,
6:2, Férfi páros: Fánosi—Kiss
Postás SE—Kanta BSE, Szele dr.
DEAC 6:0, 6:1, gr. Nyáry DEAC—
DEAC j. n.

Női egyes kizárásos: Pálné DEAC
—Bartháné DEAC 6:1, 6:1, Papp
Judith—Jordán 6:0, 6:0, Gombosné
—Afonyi 6:1, 6:0, Kiss Éva—Ko-
vács 6:1, 6:3.

Férfi páros kizárásos: gr. Nyáry
DEAC—Miskolci NSE—Hager UAC—
Cicei DEAC 6:2, 6:4.

ERDEKES SPORTEREDMÉNYEK
A KOLOZSVARI NYARI
EGYETEMEN

A kolozsvári nyári egyetem előadásait ma kezdik meg a sorozatban Erdély kérdéseit ismertetik a csapatokkal. A nyári egyetem tartama alatt igen érdekes főiskolai sporteredményeket rendeznek. A program szerepel a kolozsvári és debreceni közötti tennisz, uszói, lövés és kosárlabda mérkőzés, lesz kártya és törvív verseny is, a főesemény pedig a július 11-ére kitűzött labdarúgómérkőzés, melyben a magyar főiskolai válogatott csapat mérkőzik a Kolozsvár válogatott csapatával.

Július 11-ike után már lehet villámmal igazolni. Az MLSZ. intézkedése értelmében július 11-től kezdve ismét lehet villámmal igazolni. Ertekezésünk szerint Debrecenben két egyesület használja ki a villámgázolást előnyeit. A DVSC az NB. I. osztályba kerülő, a Villanygyár pedig az NB. III. osztályba kerülő csapatot akarja megerősíteni, hogy ott megállják helyüket. A Villanygyár intézője már több tehetséges játékos vett szemügyre és amint villámmal igazolni lehet több tehetséges játékos igazolnak.

Erdekes óvás futott be az MLSZ-be. A CSMOVE óvta meg a SBTC Újpest Magyar Kupa eredményét. Mint ismeretes az SBTC 2:1 arányban győzött az Újpest ellen és így a Corinthian díjat megnyerte. A CSMOVE most azon a címen óvott, hogy Pákozdy fizetett edzője az SBTC-nek és így nem vehetett volna részt a Corinthian díj küzdelmeiben. Az óvás elé nagy érdeklődéssel tekintenek, mert ha az óvás jó akkor a Corinthian díj győztese a CSMOVE és így bekerül a Nemzeti Bajnokság I. osztályába. Ebben az esetben az Elektromos lenne a negyedik kieső.

Vasárnap két osztályozó mérkőzést játszanak. Debrecenben a DVSC-ETO. Budapesten pedig a BVSC-BZKRT mérkőzés kerül lebonyolításra. A Szegedi VSE piher és vasárnapoz egy hétre a küzdelmeket befejezik.

Vidék válogatottja vasárnap a követező összeállításban játszik Budapest válogatottja ellen: Vécsey-Szűcs, Kispéter-Perényi, Debrecen-Lakatos-Kovács II. Kovács IV. Sárvas, Bodóla, Tóth III. Tartalék: Súrvas, Szánthay, Vass. Mint az összeállításokból látszik Budapest csapatában kivétel nélkül technikai játékosok vannak, ezzel szemben a Vidék csapatát lendületes és tehetséges játékosok alkotják. A válogatott mérkőzés elé országosra nagy érdeklődéssel tekintenek és vidéki győzelmet várnak.

Három sérültje van az ETO-nak. Az ETO keddi edzése nem a legjobb hangulatban folyt le. A vasárnapi mérkőzésen Fekete, Hrabovszky súlyosan megsérültek, rajtuk kívül még Tóth van a sérültek listáján. Ugyhogy Debrecenben három tartalékkal kénytelen kiállni. Fekete-Szűcs, Hrabovszkyt pedig Szűcs helyettesíti. Kovács Mihály szakosztályvezető arra az álláspontra helyezkedett, hogy Debrecenben a fiatalokat szerepelteti és a felgyógyult játékosokat Győrben a BZKRT ellen dobja küzdőlembé. A győriek ellen az egyik pontot szeretnék hazavinni Debrecenből.

Bene III. egy év, Szilágyi hat hónap. A MÖSZ fegyelmi egyesbírása Bene III.-at, mert nem jelent meg a szövetségi edzésen egy évre, Szilágyit pedig azért, mert a csepeli mérkőzésen csak jegyigényrel kielégítése esetén volt hajlandó szorította légni hathónapra eltiltotta a versenyzéstől.

A Kolozsvárott rendezett országos főiskolai teniszverseny végleges állása: 1. MAFC 7 pont, 2. BEAC 6 pont, 3. KEAC 5 pont, 4. PEAC 1 pont, 5. DEAC 1 pont.

A H... vasárnap...

vetkező mérkőzéseket játsszák: Hajdúböszörményi LE-Hajdúszoboszlói LE, Hajdódorogi LE-Hajdúhadházi LE, Bajmazujvárosi LE-Debreceni Nyilastelep. A kupa ötfordulós lesz és augusztus elsején fejeződik be.

Forróvízzel halálra forratta magát Bik János hutai lakos 4 éves kislánya. A szerencsétlen gyermek szörnyű kínok között halt meg. A gondatlan anya ellen eljárás indult.

Sopron város három hadjárva neveltetését vállalta.

Hónapokon át fosztogatta a borpincéket és lakásokat, Dobránszki László 47 éves kőbányai munkás és 19 éves fia a nagyszülősi borpincékben és lakásokban követelt el hosszabb idő óta éjszakai betöréseket. A legutóbbi betörésen rajtavestettek a most ügyükben a nyíregyházi rögtönítelő bíróság foglaltat mondani.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéljegyet.

Elvágta a torkát, mert attól félt, hogy feljelentik. Zsurzs Mária aranyosmeggyesi háztartási alkalmazotti munkaadójától, Juhász Györgynélől többszáz pengő készpénzt lopott. Amikor a lopás kiderült, a leány a következményektől való féltelmében borotvával átvágta a nyakát. Zsurzs Mariát súlyos állapotban kórházba szállították, Juhászné látva, hogy alkalmazottja öszintén megbánta tettét, a feljelentést visszavonta.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Simor Erzs és Kovács Károly, a Nemzeti színház és az Új Magyar színház művésze az elmúlt nap esküdt egymásnak örök hűséget a budapesti második kerületi anyakönyvi hivatalban. Az új színészpárt a kollegák és barátok hatalmas táborba kereste fel jókívánságaival.

MOZI

HALALOS CSÖK. (Hungária.) Most újította fel a Hungária nagy érdeklődés mellett ezt az érdekes Karádi filmet. A főszerepekben Nagy István, Perényi László és Somlay Artur nyújt kitünő alakítást. A megelőző világhírű érdekes.

Szerkesztői üzenet

B. Jánosné, Nagybánya. Érdeklődésére közöljük, hogy kérésével az alábbi címre írjon: Szülészeti klinika, Debrecen. Kérvenyt azonban már csak az 1944 szeptemberében induló tanfolyamra adhatja be.

BE KELL JELENTENI A VIDÉKRŐL SZÁLLITOTT FOGYASZTÁSI ADOKÖTELES CIKKEKET

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszedési körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasúton, vagy posta úlján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkek - bor, sör, szeszitalneműek (pálinka, likőr, lisztaszesz, egyéb égetelt szeszitalneműek) és egyéb...

dékok (hús, szalonna, hajt. s.) - az alább megjelölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort két liter meghaladó, de 25 literen aluli, sör két liter meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalneműeket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasúton, tengelyen, közúti vagy személypudgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótergny nemét, mennyiségét az illető helybeli vasúti állomáson, illetve a vámorsompóknaál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozattal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyan-csak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiadott hivatalos nyugta (fogyasztási adóbarca) ellenében azonnal megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt adóköteles cikkekkel vasúton, vagy tengelyen, közúti vagy személypudgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adóellenőrző közeget, illetve a behozattal útvonalon felállított vámorsompók kezébe előadítani, s azon felül a behozott adótergny nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozattal számított 24...

Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Galoesy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Betöltendő állás nőknek

Fodrásztanulónak lányt vagy fiút fizetéssel alkalmaznak. - Horgonyi, Szoboszlói-u. 4. Telefon 39-51. Ny. 1808

Takarítónők azonnal felvételnek a központi épületben.

Egy ápolónőt, egy takarítónőt Idegklinikára felvesszünk. 583

Szemfedél himzőleány

ji fizetéssel felvételük. Ajánlatokat „Vidéki” jellegre Rudolf Mosse hirdetőirodába, Nagyvárad. 586

Betöltendő állás férfiaknak

Önállóan dolgozó asztalos segéd és tanuló fizetéssel, fényező felvesszük, Kossuth-u. 51. 71

Házmesterpárt keresek azonnalra.

Házmesterpárt keresek azonnalra. Hajnal-u. 7. 590

Kocsist faraktárba azonnalra felvesszük.

Kocsist faraktárba azonnalra felvesszük. „Turul” faterlep, Böszörményi-út 2. 585

Akik nehezebb munkát nem bírnak, Nehezebb munkát nem bíró nők, vagy férfiak könnyebb munkával jól kereshetnek, ha újság kézbesítést, újságárusítást vállalnak. Állandó alkalmazást biztosít, fixfizetés, jutalék és OTI bejelentésel a Debreczeni Újság-Hajdúföld kiadóhivatala, Péterenc József-út 56. Megyeháza mellett.

óran belül a városi adóhivatali fogyasztási adókat kezelő osztályánál (Városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanott szintén bejelentendők.

Közlj a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkekkel tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompókakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni és hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóknaál nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített vagy megrövidítés veszélyének kitett fogyasztási adó, illetve adópótlék négyszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedő pénzüntetéssel büntetlelik.

Városi adóhivatal. Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

4040.1942. Vh. sz. Pk. 21096-1913. Bírósági ügyszám.

ARVERESI HIRDETMÉNY

Alultított bír. végrehajtó közhírt teszi, hogy a debreceni kir. járás-bíróság 1941. P. 5568. sz. végzésével 750 P tőke, ennek 1942. évi szeptember hó 25-til járó 5% kamat és 230 P 38 fillér költség behajlása végett - illetve a törlesztett összegek levonása után - dr. Nagy Béla ügy. által képv. Némethi János végrehajtó javára alperes vámospérsi lakos végrehajltat szenvedő ellen a még fennálló hátralekos tartozásra elrendelt végrehajtás során bíróltag lefoglalt és ki nem igényelt 2361.20 P becsértékű ingókra az árverés helyszínére: Vámospérsi község határában a Kovágás-dűlőben, adós szőlőjében. 1943. évi július hó 10. napja délelőtti 10 órájára kitűzleik, amikor a legfőbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak az 1942. Pk. 2109. sz. végreh. jkvbén lefoglalt bútorok, kocsiszán, szőlőprés, üres hordók s.b. és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró legfőbb végrehajltat, mint esatlakozók javára is, még fennálló kövtelek erejéig - az 1908: XLI. t.c. 20. §-a alapján - ezennel kitűzelt: Fohn Ignác javára 32 P tőke és járulékok iránt.

Roth Ernő, kir. bír. végrehajtó

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyóráró- és gépióroskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u. 1. 495

Kereslet

Öcska vasat, fémel, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és mészárosok

figyelmébe! Csonthulladékot a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. - Telefon: 26-94. 936

Használt bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsérél viléz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Aranyat, ezüstneműt, ékszereket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Használt ruha

Egy pár 43-as tisztisz. ma eladó. Lorántffy-u. 23. szám. 546

Rádió

Eladó egy 2+1 lámpás rádió. Révész-tér 2. sz. 587

Rádiót, bármilyen reudszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkívtól. 62

Előnyös tőkebefektetés.

Balatonakaliban 7800 négyzetgöl felparcellázott, 1 éven elő, 6% lekívtés

villatelek

alkalmi áron, de csak egy tételben eladó.

Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelösszevetés

Debrecen, Hunyadi-utca 5.

Autó, motor, kerékpár

Kerékpárt, segédmotort, rossz gumikkal is, varrógépet, gramofont, porcsívót veszek. Tulajdonit igazoló iratok elhozandók Soltész, Kálmán-tér 2. 378-7-11

Butor

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Modernháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szelton, divány eladó. Kosuth-utca 51. 71

Különféle

Eladó egy kis Singer varrógép. Varga-utca 26. 582.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintezetének körforgógépet. Igazgató: Somogyi Gábor.